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Slávnosti sa zúčastnili rodičia a 12 novonarodených detí, narode-
ných v roku 2023 a 2024. O príjemnú atmosféru sobotňajšieho do-
poludnia sa postarala hudobným vystúpením SZUŠ Fantázia Svit. 
Prítomných privítala a prihovorila sa im primátorka mesta Ing. Dáša 
Vojsovičová, z ktorej rúk rodičia prevzali kyticu, spomienkovú knihu, 
finančný príspevok a zapísali sa do pamätnej knihy mesta. Detičkám, 
novonarodeným občanom mesta Svit prajeme všetko najlepšie! Ďal-
šie plánované uvítanie novonarodených detí sa uskutoční 8. júna. 
Rodičia, ktorí majú záujem zúčastniť sa tejto milej slávnosti, doručia 
na MsÚ potvrdený súhlas so spracovaním osobných údajov, ktorý sa 
nachádza na webe mesta Svit alebo prídu na Matričný úrad vo Svite 
vyplniť predpísané tlačivo. 		              Mgr. Ľuboslava Kukurová

Mesto Svit za účasti primátorky mesta Ing. Dáši 
Vojsovičovej prostredníctvom Zboru pre občianske 
záležitosti zorganizovalo prvé tohtoročné uvítanie 
detí, nových občanov mesta Svit dňa 2. marca 2024 
v Obradnej sieni Domu kultúry vo Svite.

Prijatie novonarodených detí

Aj v tomto roku sa budú udeľovať 
a  odovzdávať najvyššie mestské ocenenia 
ľuďom, ktorí sa významnou mierou podie-
ľali na rozvoji mesta v rôznych oblastiach 
života. Udeje sa tak v rámci slávnostného 
galaprogramu 28. júna 2024, kedy si pripo-
míname 90. výročie vzniku nášho mesta. 

Svoje návrhy a nominácie na udelenie 
Cien mesta, Cien primátorky a Ceny primá-
torky - Mladá osobnosť mesta môžete posie-
lať najneskôr do 15. apríla 2024. Návrhy, kto-
ré budú doručené poštou alebo osobne cez 
podateľňu mestského úradu Svit po tomto 

termíne nebudú akceptované. Navrhované 
osobnosti musia spĺňať niektoré z nasledu-
júcich kritérií, ktoré sú určené štatútom mes-
ta: - vynikajúce tvorivé výkony a významné 
výsledky vedeckej, technickej, umeleckej, 
publicistickej a verejno-prospešnej činnos-
ti, - významné pričinenie sa o hospodársky 
a kultúrny rozvoj mesta, jeho propagáciu 
doma i v zahraničí, - činnosť pri záchrane 

ľudských životov, majetku mesta a jeho ob-
čanov. Tieto kritériá platia pre udelenie Ceny 
mesta Svit. 

Udelenie Ceny primátorky je v kompe-
tencii primátorky mesta a v hierarchii ocene-
ní nasleduje za Cenou mesta. Ak však máte 
návrhy aj v tejto kategórii, vedenie mesta ich 
rado príjme. Svoje návrhy zasielajte na ad-
resu: Mestský úrad, Hviezdoslavova 268/32, 
059 21 Svit. Na obálku napíšte heslo „Ceny 
mesta“. Veríme, že aj tento rok sa s Vašou po-
mocou podarí nezabudnúť na nikoho, kto si 
takúto pozornosť zaslúži.		        red

Ceny mesta

SVIT 1934 - 2024

Naše podtatranské mestečko Svit patrí medzi najmlad-
šie mestá na Slovensku. Pred 90 rokmi sa zrodila myšlienka 
ideálneho priemyselného mesta, ktoré mala firma Baťa v 
roku 1934 veľmi dobre premyslené. 

Pri príležitosti 90. výročia pripravuje mesto v spoluprá-
ci s  mestskými organizáciami, občianskymi združeniami, 
cirkvami ako aj súkromnými subjektmi bohatý sprievodný 
program. Ten je rozložený na aktivity počas celého jubilej-
ného roka. Hlavné podujatia sú sústredené na tri posled-
né júnové dni od 28. do 30. 6. 2024. V rámci týchto osláv 
sa budú oceňovať aj významné osobnosti, a to udelením 
Cien mesta. 

V spolupráci so žiakmi SOŠ polytechnickej J.  A.  Baťu 
a po finálnej úprave Ing. Petra Kostku, sme na toto výročie 
vynovili aj naše mestské logo.

(red.)

Máme  
vynovené logo
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Zámerom mesta je, aby boli práce ukončené k spokojnosti obča-
nov a predmetné územie slúžilo pre jeho využívanie. Po dohode so 
zhotoviteľom - hneď ako to situácia v teréne dovolí, začnú dokončo-
vacie práce pozostávajúce z úpravy terénu a vyrovnania nerovností 
a zveľadenia. „Chcem sa poďakovať všetkým občanom za trpezlivosť 
a toleranciu pri všetkých projektoch, ktoré sa realizovali a realizujú 
v  meste,“ uviedla primátorka Dáša Vojsovičová. V rámci vodozádrž-
ných opatrení sa budú na jar osádzať detské prvky a mobiliár. Finálne 
terénne úpravy bude v širšom okolí projektu realizovať zhotoviteľ spo-
ločnosť EUROVIA SK súčasne s Technickými službami Mesta Svit tak, ak 
aby sa zvýšila úroveň bývania v danej lokalite. V súvislosti s projektom 
vodozádržných opatrení sa bude realizovať výstavba a dostavba chod-
níkov a parkovacích miest v danej lokalite. „Nie všetko bolo v projekte 
odsúhlasené a nie všetko projekt pokrýval. Preto sa až teraz napríklad 
dokončia chodníky na Štúrovej ulici,“ doplnila primátorka. 

Ukončené sú už tri investičné projekty
V závere roka bol po revitalizácii vnútroblokov na ul. Jilemnického a Kpt. Nálepku ukončený aj druhý exteriérový 
projekt v meste - vodozádržné opatrenia. Práce boli ukončené v závere roka 2023 v zmysle harmonogramu, 
avšak počasie nedovoľovalo dodávateľom stavby realizovať všetky terénne úpravy do žiadaného efektu.

Prehľad opravených chodníkov (2021-2023)
2021 768 m2 Ul. Mierová, pri ZŠ Komenského a Ul. P. Jilemnického                     

2022 745 m2

Ul. Štefániková - od MsÚ po štadión, Ul. Štúrova, 
výmena chodníka pri Bille, Ul. Mierová pri Špeciál-
nej škole, Ul. Štefániková pod stojiskami a bytový 
dom č. 14 - 17 - prístup k bytovému domu (výmena 
dlažby), ďalej bytový dom č. 9 za pomoci obyvate-
ľov bytového domu 

2023

338 m2
Ul. Komenského, Ul. P. Jilemnického a Ul. Štúrova 
(prostredníctvom vlastných zdrojov cez Technické 
služby Mesta Svit)

1 342 m2 vodozádržné opatrenia - Štúrova ulica

2 521 m2 

revitalizácia - ulice Kpt. Nálepku - Mierová - vnút-
roblok pri pohotovostných bytovkách, Kpt. Nálepku 
- k hlavnej ceste I/18, vnútroblok Kpt. Nálepku  
a vnútroblok Ul. Jilemnického 

Plánované dokončenie chodníkov pre rok 2024 vo vlastnej réžii:

2024
294 m2 revitalizácia - bytové domy č. 993, č. 964, č. 869, č. 870

522 m2 vodozádržné opatrenia - Ul. Štúrova, pri bytových 
domoch č. 288, č. 290, č. 292, č. 293, č. 294, č. 295

Materskú škôlku čaká  
kolaudácia a slávnostné otvorenie

Projekt ́ Rekonštrukcia materskej škôlky na Ulici Mierová´ čaká kolau-
dácia. Po kolaudácii bude uvedenie priestorov do prevádzky a následne 
budú priestory v škôlke môcť využívať aj deti. „Tento projekt bol reali-
zovaný vo veľmi krátkom čase. Schvaľovací proces od podania žiadosti 
trval 9 mesiacov. Zhotoviteľ mal pôvodne na realizáciu najdôležitejších 
stavebných častí 16 mesiacov, ale napokon sa skrátil v čase preberania 
stavby riadiacim orgánom na 8 mesiacov. Z dôvodu ukončenia euro-
fondov a  zatvorenia štátnej pokladnice museli byť práce realizované 
do 15.   decembra 2023. Vzhľadom na obrovský rozsah sa práce reali-
zovali vo veľmi krátkom čase. Koncom minulého roka nám už neprialo 
na dokončenie terénnych úprav ani počasie, preto sme pokračovali na 
jar. Rekonštrukciou materskej škôlky na Mierovej ulici sa rozšíri kapaci-
ta samotnej škôlky nielen o 67 detí, ale hlavne sa zvýši kvalita užívania 
priestorov pre všetkých 227 detí, ktoré si nové miestnosti, jedáleň a te-
locvičňu rozhodne zaslúžia,“ uzavrela D. Vojsovičová. 

Z  dostupných zdrojov MsÚ bolo za volebné obdobie 2006-2014 
(R. Abrahám) urobených v meste cca 6 400 m2 chodníkov, za volebné 
obdobie 2014-2018 (M. Škvarek) - cca 700 m2 chodníkov a za volebné 
obdobie 2018 - doteraz (D. Vojsovičová) - cca 5 700 m2.
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Pre Máriu Šimonovú usporiadalo mesto Svit slávnostné prijatie v Ob-
radnej sieni Domu kultúry. Oslávenkyni sa prihovorila primátorka mes-
ta Dáša Vojsovičová a v programe vystúpili žiaci a učitelia zo ZUŠ pri 
Spojenej škole Mierová pod vedením Petra Čapó. Ešte pred oslavou ma 
pani Šimonová privítala u seba doma, v pôvodnom tehlovom Baťovom 
6 - domčeku s úsmevom na tvári. Jej pevný stisk ruky a iskra v srdečných 
očiach vypovedali veľa o jej vitálnosti, ale aj láske k životu. A nielen k nej, 
ale hlavne k prírode a k lesu, ktorý ako sama hovorí, bol jej život. Keby jej 
viac slúžili nohy, rada by zašla do prírody ešte aspoň raz. Vo veľa veciach 
je čulá seniorka samostatná, dokonca si vo svojich sto rokoch počas ví-
kendu sama navarí obed. Pri nej naozaj platí známa veta, že vek je len 
číslo. Sviťania ju na bicykli mohli vidieť v uliciach mesta, ešte keď mala 
92 rokov. Lopušnú dolinu vtedy navštevovala spolu s verným psíkom, do-
týkala sa stromov, zbierala plody, huby a liečivé byliny na čaje a domáce 
mastičky. Ako milovníčka kníh je v súčasnosti vernou čitateľkou mestskej 
knižnice, vyberá si najmä diela slovenských prozaičiek. „V osemdesiatke 
mi operovali oči, dali mi nové šošovky, teším sa z toho, hoci vyšívať už ne-
môžem, lebo mi tŕpnu ruky, tak čítam, týždenne aj jednu knihu. Televíziu 
už nesledujem, rozčuľujú ma politici, preto si radšej púšťam rádio a obľú-
bené ľudovky. Všetko, čo je ľudové, všetko je milé. Slováci môžu byť pyšní 
na svoju ľudovú kultúru. Po stránke zdravotnej, aj keď mám 100 rokov, ja 
by som kľudne aj tancovala. I keď som mala svoje trápenia, celý život som 
bola pozitívna,“ začala svoje rozprávanie Mária Šimonová.

Príchod do Svitu
Rodená Bardejovčanka pochádza zo 6 detí. Detstvo a dospievanie 

prežila na východe Slovenska. Do podtatranského mestečka pricestovala 
pred viac ako 80 rokmi ako mladé vystrašené 19-ročné dievča na odpo-
rúčanie kamarátky, ktorá dostala prácu v Tatrasvite. Rodina viedla mladú 
Máriu k poľnohospodárstvu, preto bola akosi od začiatku nastavená na 
prírodu a všetko, čo je s ňou spojené. Pod Tatrami chovala kačky, sliepky 
a neskôr s manželom holuby. „Na svoj život mám krásne spomienky. Keď 
som tu v roku 1943 prišla, Svit bol úplne iné mesto. Spomínam na neho s 
láskou, pretože sme nemali žiadne stresy, aj keď život nebol vôbec jedno-
duchý, tu vo Svite bola radosť žiť. Všetci sme si navzájom pomáhali. Pro-
sperujúci Tatrasvit mi zabezpečil prácu na prvé dva roky. Robota v pod-
niku bola ťažká, na výplatu som dostávali málo, ale aj z toho mála sme 
vedeli vyžiť a aj niečo ušetriť pre rodičov, keď som k nim chodila na náv-

Ak chcete žiť dlho, jedzte striedmo,  
hovorí 100-ročná Mária Šimonová
Podľa sčítanie obyvateľstva v roku 2021 žilo na Slovensku 401 ľudí, ktorí sa dožili sto a viac rokov. Mária 
Šimonová mala vtedy 97 rokov a svoju stovku oslávila v sobotu 9. marca 2024. Podľa Referátu evidencie 
obyvateľstva MsÚ je vo Svite aktuálne 87 obyvateľov, ktorí majú alebo budú mať v tomto roku 90 a viac 
rokov. Traja obyvatelia mesta tento rok oslavujú 100 a viac rokov. Mária Šimonová je jednou z nich.

števy. Začínala som pri výrobe vlny, nechcela som piplavú robotu a bola 
som v podniku spokojná. Vyhlásili ma za najlepšiu pracovníčku a dokon-
ca som sa zaslúžila aj o jeden výrobný zlepšovací návrh. Celý život som 
sa držala práce, robila som všetko, čo prišlo, ale poctivo. U Baťovcov som 
si našla lásku, Ladislava Šimona, môjho manžela, s ktorým sme vychovali 
syna a dcéru. Môj muž bol celkom Sviťan, jeho rodičia bývali v červenej 
kolónii a jeho bratia začínali pri základoch Svitu. Pri starom moste kopali 
trasy na elektrické vedenie. Veď ich aj natočili ako komparz vo filme Jána 
Kadára, Katka,“ doplnila oslávenkyňa.

Vojnové časy
S ťažkým srdcom si storočná pani zaspomínala aj na vojnové časy 

a vypuknutie Slovenského národného povstania (SNP). „Jeden môj brat 
bol partizán, druhý bojoval vo vojne. Z vojny prišli domov všetci zničení. 
Po vojne dostali bratia dobré roboty, ale čo z toho, keď nemali zdravie? 
Na vojnu si spomínam veľmi ľútostivo. Keď som videla tých vojakov ako 
prišli vyhladovaní z frontu, aj keď sme boli chudobní, dali sme im aspoň 
to málo, čo sme doma mali. Peňazí nebolo. Báli sme sa s mužom Nemcov 
a báli sme sa aj Rusov. Nemali sme hocikedy ani čo jesť, podnik bol odsta-
vený a ľudia prepustení. Inak sme žili ako teraz. Keď vypuklo SNP prichýli-
la nás kamarátka z Kravian, ktorá nás zavolala, aby sme sa najedli a preno-
covali u nej doma. Bola som strašne vystrašená, nemala som ani 20 rokov, 
keď som si líhala spať, strašne som plakala a volala v duchu mamu, že kde 
je. Pre mňa bola cudzina vôbec to, že som z Bardejova odišla do Svitu. Po 
pár týždňoch sa obnovila výroba aj v Tatrasvite, tak sme sa z tých Kravian 
vrátili domov. Narodili sa mi deti. Po vojne sa žilo ťažko, priemysel sa oži-
voval pomaly a postupne som opäť získala prácu, no tentoraz na inter-
náte chemického učilišťa. Na vrátnici som vítala študentov a bola s nimi 
v aktívnom kontakte až do dôchodkového veku. Mali sme vynikajúci ko-
lektív a do práce som chodila s radosťou,“ dodala M. Šimonová.

Čo si myslí o dnešnom svete
Vitálna seniorka pri rozhovore na chvíľu zvážnie a zamyslene povie: 

„Dnes je ten svet, v ktorom žijeme úplne iný. V minulosti sme boli pre 
naše deti autority. A dnes? Dnešné deti s nastavenou rukou rodičom ho-
voria: ´mama daj´. Prečo je taká doba? Podľa mňa preto, lebo nie je dobrá 
výchova v rodinách. My sme nemali nič, nekradlo sa tak ako teraz, boli 
sme ako jedna rodina. V minulosti sme práveže my deti pomáhali ma-
mám, nie naopak ako je to dnes. V dnešnom svete nemajú rodičia na deti 
čas alebo im povedia, nech im dajú pokoj a nech si sadnú k televízii. Na 
jednej strane je ten informačný vek dobrý,  veď sú tu mobily, vieme sa 
všetkým dovolať, ale výchova celkovo je veľmi zlá. A ako je to s prácou? 
No kto chce zamestnanie, nájde si ho aj dnes.“

Kľúč k dlhovekosti 
Mária Šimonová sa ako jediná zo 6 súrodencov dožila vysokého veku. 

Jej rodičia, poľnohospodári, ktorí pracovali na poli, aby mala rodina čo 
jesť, zomreli po 70-tke. „Ako rodina sme vždy držali spolu. Boli sme spo-
kojní, aj keď sme mali na večeru kyslú kapustu a zemiaky. Mäso sme ne-
mali tak veľa ako je dnes. Najradšej som jedla všetky domáce jedlá, čo 
ma mama naučila. Teraz jem viac zeleniny, ale vždy sa teším na leto, keď 
je tej čerstvej o niečo viacej. Nikdy počas celého života som sa nepreje-
dala. Veľa som chodila do prírody zbierať bylinky. Problémy samozrejme 
mám, keby som mala väčší pohyb, aj črevá by mi inak fungovali. Doktora 
som nevidela dobré 4 roky. Som rada aspoň za opatrovateľku, lebo sta-
rý človek potrebuje spoločnosť. Pravidelný režim mám cez deň aj v noci. 
Ráno vstávam medzi 8.00 - 8.30 hod., potom raňajkujem okolo 10.00 hod. 
a  obedujem okolo 14.00 hod., a potom si vždy ľahnem spať, večeriam 
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a po 17.00 hod. už nič nejem. Z toho, že som stará, si nič nerobím, veď 
čo spravím, spravím a čo nie, tak nie. Od svojej 40-tky som denne jedla 
za hrsť vlašských orechov, sladkosti som vyradila, sem-tam lyžičku medu. 
Raňajky si však dávam veľmi bohaté - biela káva, syr, masielko, plátková 
šunka, paradajka, vajíčko. Obed donáška a večera úplne jednoduchá. Keď 
som mala nejaký problém, vždy som si pomohla bylinkami. Keď mi netrá-
vi, dám si myší chvostík, aby mi pracovali pečeň a žalúdok. Z nazbieranej 
bazy si robím čaje a pre nohy zas domácu kostihojovú masť,“ prezrádza 
M. Šimonová.

Odkaz pre tých, čo sa chcú dožiť vysokého veku
Aké sú jej rady pre tých, ktorí sa chcú dožiť vysokého veku? „Striedmo 

sa stravujte, neprejedajte sa a cvičte. Majte radi prírodu a choďte do nej. 
Vyhliadnite si v lese jeden strom a stále sa k nemu vracajte, precíťte jeho 
energiu. Príroda robí vždy dobre aj psychike. Keď som sa stala po manže-
lovej ťažkej chorobe a smrti vdovou, do prírody som chodila veľmi často, 
očistiť sa, ozdraviť, pookriať a splynúť s ňou. Poprosiť Boha ako veriaca, 
aby mi bol nápomocný. K lesu a k prírode mám veľký vzťah. Ale aj k po-
hybu, aj teraz každé ráno cvičím. V mladosti som mala rada telocvik a ze-
mepis. Najkrajšie časy som prežila v škole na telesnej na bradlách a pri 
skoku do diaľky, ten som mala dokonca v Bardejove najlepší,“  dopovie 
M. Šimonová.

Pani Mária si veľa veci nepripúšťa k srdcu, možno aj nadhľad a pozitív-
ny prístup k životu môžu z časti za jej dlhovekosť. Napriek ťažkým obdo-
biam rada spomína na víkendy a opekanie slaninky, na pešie túry zo Svitu 
až do Tatier, či na obľúbené športy - lyžovanie a bicyklovanie. V mladosti 
jej k srdcu prirástol kopec Baba a Lopušná dolina, kde chodili s manželom 
na prechádzky. Celý život prežila iba na Slovensku, pretože nebolo peňazí 
na cesty do zahraničia. Energiu by jej mohli závidieť aj mladšie ročníky. 
V kondícii ju v sto rokoch udržuje aj samotný Baťov domček, v ktorom 
stále býva. Ak sa chce totiž dostať na poschodie, čo niekoľkokrát denne 
aj musí, výzvou pre jej srdce, sú extrémne strmé pôvodné Baťove schody.

Buďme k sebe lepší
Pri otázke, čo by starú pani ešte v jej veku potešilo, pohotovo odpo-

vie: „Že by sme boli lepší ľudia, lepší k sebe a lepší k svojmu okoliu. Je to 
smutná doba, nikto sa zaujíma o svoje okolie, o susedov, nepristaví sa, 
nepozdraví, neozve sa. Prečo sme dneska takí ľudia? Prečo je v našej spo-
ločnosti toľko nezáujmu o iných? Veď starý človek vám mladým nemôže 
ublížiť alebo zobrať robotu? Niekedy si starých ľudí viac vážili, boli k nim 
pozornejší. Pomohli im aspoň prejsť cez chodník, no dnes si každý hľadí 
svoje. Mrzí ma a naozaj bolí tento nezáujem,“ uzatvára svoje rozprávanie 
100-ročná Mária Šimonová.			        Zuzana Dobránszka
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Od mladosti recitovala a pôsobila v Zbore pre občianske záležitos-
ti pri Mestskom národnom výbore vo Svite. Pracovala na Okresnom 
osvetovom stredisku v Poprade ako metodička pre umelecký pred-
nes, neskôr v Mestskom kultúrnom stredisku vo Svite a na Mestskom 
úrade vo Svite ako kultúrna referentka, redaktorka periodika Noviny 
Svit a redaktorka i moderátorka mestskej televízie. 

Nielen v našom regióne ju všetci poznali ako víťazku Vansovej 
Lomničky a výbornú recitátorku, ktorá získala viaceré ocenenia na 
okresných, krajských a celoslovenských súťažiach v umeleckom pred-
nese poézie. Bola tiež veľmi známa ako neprofesionálna divadelná 
a filmová herečka, členka divadelného súboru Divadlo humoru v Po-
prade - Matejovciach a neskôr Divadla Commedia Poprad. Jej herecké 
výkony napr. v hrách Prekliaty múr, Skrotenie zlej ženy, Jozef a Mária 
boli nielen ocenené na divadelných prehliadkach, ale stali sa neza-
budnuteľnými pre mnohých divákov. 

Dlhé roky sme sa s ňou stretávali ako s moderátorkou Zamagur-
ských folklórnych slávností, udeľovaní Cien mesta a rôznych kultúr-
nych podujatí, či umeleckých prehliadok. 

Za mimoriadny osobný prínos v rozvoji mestskej kultúry a za 
propagáciu mesta Svit doma aj v zahraničí získala v roku 2017 Cenu 
mesta Svit. Naša rodina mala to šťastie, že až traja z nás mali možnosť 
s  Veronikou pracovať a dlhé roky rozvíjať kolegiálne i priateľské vzťa-
hy. Pamätáme si ju ako absolútnu profesionálku, dámu s príjemným 
hlasom, optimisticky naladenú, vždy s úsmevom na tvári a s iskrou 
v očiach. Milovala všetky druhy umenia a predovšetkým milovala ľudí. 

Z jej konania a úprimného záujmu o nich to bolo cítiť, preto sa 
nezmazateľne zapísala nielen do našich sŕdc, ale i do pamäti širokej 
verejnosti. Za prednes básne Vojtech Mihálika „Panebože, prosím si 
anjela“ získala viaceré významné ocenenia. Bohužiaľ, jej anjel si po ňu 
prišiel predčasne 5. 3. 2024. 

Veronika, budeš nám chýbať. Česť Tvojej pamiatke!
                                                                    Rodina Bendíková a Šipošová

Spomienka na 
Veroniku Žoldákovú
V. Žoldáková, rodená Iglárová sa narodila 4. 6. 1956 
v  Košickej Novej Vsi. Detstvo i mladosť prežila vo 
Svite, kde navštevovala základnú školu a vyštudovala 
Strednú priemyslovú školu chemickú Márie Curie 
Sklodowskej.

 

 

 

 

                      

            Materská škola Mierová 141 Svit 
Vás srdečne pozýva na 

Zápis detí do materskej školy na školský rok 2024/2025 

v dňoch 06.05.2024 – 10.05.2024 

v čase od 7.30 – 14.00 hod.   

V kancelárii riaditeľky, ktorá sa nachádza  

v MŠ Mierová 141. 

                 

           Na zápis je potrebné priniesť vyplnenú žiadosť o prijatie        

           dieťaťa do MŠ, potvrdenie o zdravotnom stave dieťaťa a očkovaní   

od všeobecného lekára pre deti a dorast. 

 

Bližšie informácie o prijímaní detí nájdete na webovom sídle materskej školy 
www.mssvit.sk  

Tešíme sa na Vás 
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Poslanecký zbor sa zišiel na svojom prvom 
rokovaní v novom roku až 29. februára 2024. 
Na úvod 12. rokovania riadneho MsZ uvied-
la primátorka Dáša Vojsovičová, že MsZ bolo 
uznášania schopné, po určení zapisovateľa, 
overovateľov zápisnice a voľby návrhovej ko-
misie, schválili poslanci predložený 26 bodový 
program rokovania MsZ. 

Rôzne
Po vzdaní sa mandátu poslankyne 

MUDr. Lenky Sako sa nového mandátu poslan-
ca ujal náhradník JUDr. Marián Bezák s počtom 
hlasov 730. Funkcie poslanca sa ujal v zmysle 
§ 25 ods. 1. písm. a) zákona č. 369/1990 Zb. 
o obecnom zriadení v znení neskorších predpi-
sov a po zložení zákonom predpísaného sľubu 
poslanca MsZ. MsZ zobralo na vedomie, že sa 
9.2.2024 písomne vzdala mandátu poslanca 
MUDr. Lenka Sako, čím jej v zmysle § 25 ods. 2 
písm. c) zanikol mandát poslanca MsZ. 

V ďalšom bode MsZ prerokovalo správu 
a   berie na vedomie petíciu za úpravu mest-
ského pozemku pri bytovom dome 244/13 
na ul.   9.  mája. V rozsiahlej diskusii sa vyjadrila 
poslankyňa D. Martinková, že v prioritách opráv 
by mali byť zahrnuté aj tieto opravy chodníkov 
a ako ďalej povedala, v rozpočte bolo vyčlene-
ných minulý rok 25 tisíc eur, ale vyčerpalo sa len 
316 eur. Pýtala sa, prečo sa nevyužili všetky pe-
niaze. Tento rok je v rozpočte 40 tisíc eur a tie by 
sa tiež mohli použiť na opravy chodníkov. Vedú-
ci investičného oddelenia R. Bartoš uviedol, že 
v rámci opráv sa na chodníky prostredníctvom 
Technických služieb Mesta Svit použilo 33 tisíc 
eur. L. Kalász v   diskusii uviedol, že Technické 
služby Mesta Svit majú v rámci svojich kompe-
tencií a činností zabezpečiť aj opravu chodníkov. 
D.  Vojsovičová uviedla, že opravy chodníkov 
boli realizované cez Technické služby a mesto 
si plne uvedomuje stav chodníkov, aký je. I. Hus 
sa za Technické služby Mesta Svit vyjadril, že roz-
počet im nebol schválený v plnej výške a môžu 
pokryť len základne činnosti. R. Bartoš doplnil, 
že pracoval s takým rozpočtom, aký mal. D. Voj-
sovičová uviedla, že sa robili aj úplne iné opra-
vy. R. Bartoš uviedol, že tento rok má na nutné 
projekty revitalizáciu a  vodozádržné opatrenia 
- chodníky a parkoviská, už teraz naplánovaných 
na opravy chodníkov 57 tisíc eur a schválených 
má len 40 tisíc eur. L. Kalász dal návrh na záväz-
nú finančnú analýzu opráv havarijných stavov 
jednotlivých plôch chodníkov v rámci petície 
aj na ďalšom MsZ s výsledkom aj riešením. D. 
Vojsovičová uviedla, že máme pasportizáciu 
chodníkov, a že to vyčíslime. R. Bartoš reagoval 
na tvrdenie I. Švagrovskej, že sa spravilo 6 chod-
níkov a uviedol, že za posledné 3 roky sa spra-
vilo 12 chodníkov. V diskusii sa občania vyjadrili 
k  svetlám, ktoré nie sú na chodníkoch. 

Poslanci ďalej zobrali na vedomie Správu 
o vykonaných kontrolách, Správu o plnení 
uznesení prijatých Mestským zastupiteľstvom 
vo Svite ku dňu 7.  2.  2024 za kontrolované 
obdobie roka 2024 a predchádzajúceho ob-

dobia a Ročnú správu o kontrolnej činnosti za  
rok 2023. 

J. Bobulová dala poslanecký návrh na 
znovuzavedenie termínov plnenia uznesení. 
J.  Hutník odpovedal, že poslanci nemajú mož-
nosť zo zákona riadiť pracovníkov MsÚ. Termí-
ny môžeme zaviesť, ale mesto Svit ich zrušilo 
z  dôvodu, že nie sú určené ani v iných okres-
ných mestách ani v Kežmarku ani v Poprade. 
Na 11. riadnom MsZ neboli predložené žiad-
ne interpelácie. MsZ berie na vedomie Správu 
o  činnosti MsP, ktorá bola predložená elek-
tronicky za obdobie 1.  1.  2023 - 31.  12.  2023. 
Poslanci prerokovali a zobrali na vedomie Do-
datok č.1 Organizačného poriadku MsÚ vo Svite 
a s Organizačnou štruktúrou Mesta Svit. MsZ sa 
na Všeobecne záväznom nariadení Mesta Svit 
č.  4/2024 o režime užívania Námestia Jána Anto-
nína Baťu v meste Svit. Poslanci sa ďalej uzniesli 
na Dodatku č. 2/2024 k Všeobecne záväznému 
nariadeniu Mesta Svit č. 3/2022 o poskytovaní 
dotácií z rozpočtu Mesta Svit. Poslanci schválili 
doplnenie Zriaďovacej listiny Technických slu-
žieb Mesta Svit o „Predmet činnosti“ časť „Ostat-
né služby“ sa dopĺňa o body: oprava a výmena 
pneumatík (pneuservis), protektorovanie pne-
umatík, vyváženie kolies, inžinierske činnosti, 
technické testovanie a analýzy. 

Poslanci prerokovali protest prokurátora 
zo dňa 1.  2.  2024 proti uzneseniu Mestského 
zastupiteľstva mesta Svit č. 84/2023 zo dňa 
28. 9. 2023. Poslanci sa v bode programu č. 13 
v hlasovaní nezhodli a uznesenie Mestského 
zastupiteľstva mesta Svit č. 84/2023 zo dňa 
28.9. 2023 zo dňa 1. 2. 2024 nebolo prijaté. MsZ 
schválilo aktualizovaný Program hospodárske-
ho rozvoja a sociálneho rozvoja mesta Svit na 
roky 2024-2031, ďalej Dodatok č. 1 Zásad hos-
podárenia s majetkom Mesta Svit ako aj Doda-
tok č. 1 Štatútu vyhlasovania najúspešnejších 
športovcov, športových kolektívov a  športo-
vých funkcionárov mesta Svit a schválilo aj 
v  zmysle čl. 3 bod 3.1. Štatútu mestských no-
vín, Ing. Zuzanu Bobulovú za členku redakčnej 
rady - zástupkyňu občanov. 

Majetkovo-právne
Mesto Svit dlhodobo podporuje neziskové 

organizácie a združenia, pôsobiace v oblasti 
športu, kultúry, poskytovania sociálnych slu-
žieb a zlepšovania komunitného života v mes-
te tým, že jednotlivým subjektom poskytuje 
prenájom priestorov vo vlastníctve mesta za 
zvýhodnené nájomné vo výške 1,- €/predmet 
nájmu a rok. V minulosti boli nájomné zmluvy 
uzatvorené na obdobie jedného roka. V súvis-
losti s novelizáciou Zásad hospodárenia s ma-
jetkom mesta Svit, ktoré stanovujú povinnosť 
nájomcov hradiť prevádzkové náklady, spoje-
né s užívaním predmetu nájmu, boli na zák-
lade uznesení MsZ uzavreté nájomné zmluvy 
s neziskovými organizáciami a združeniami na 
dobu neurčitú. Nájomca je povinný v stanove-
nej lehote požiadať BYTOVY PODNIK SVIT, s.r.o. 
o vypracovanie zmluvy  na úhradu prevádzko-

vých nákladov. V prípade, že táto povinnosť 
nebude dodržaná, ide o výpovedný dôvod 
na výpoveď z nájmu nebytových priestorov, 
a to bez toho, aby to bolo potrebné schváliť 
mestským zastupiteľstvom. Poslanci MsZ pre-
rokovali a schválili v bode číslo 18 prenájom 
majetku Mesta Svit za zvýhodnené nájomné 
nebytové priestory o výmere 16,5 m2, nachá-
dzajúce sa v suteréne v budove Zdravotného 
strediska Mládežníckemu hokejbalovému klu-
bu MHbK Lords Ball Svit na dobu neurčitú za 
nájomné vo výške 1,- €/predmet nájmu/rok 
ako prípad hodný osobitného zreteľa. Poslanci 
prerokovali a schválili prenájom majetku Mes-
ta Svit za zvýhodnené nájomné nebytových 
priestorov - zrkadlová sála o výmere 55 m2, vrá-
tane šatní a sociálneho zariadenia na prízemí 
a šatňa na prvom poschodí Domu kultúry ná-
jomcovi Detský famózny svet na dobu neurčitú 
za nájomné vo výške 1,- €/predmet nájmu /rok 
ako prípad hodný osobitného zreteľa. Občian-
ske združenie ROZPUK podalo žiadosť o prená-
jom nebytových priestorov za účelom skladu 
a  depozitára múzea Baťa pod Tatrami. V zmys-
le Zásad hospodárenia s majetkom mesta Svit, 
je minimálna výška nájomného za skladové 
a  pivničné priestory a suterény 15,- €/ za 1 m2/
rok. Poslanecký zbor prerokoval a prenajal ma-
jetok mesta Svit -  nebytové priestory v suteré-
ne vľavo od schodiska o výmere 15 m2 a miest-
nosti č. dverí 9 o výmere 50 m2, nachádzajúce 
sa v budove Zdravotného strediska na ulici Fra-
ňa Kráľa vo Svite nájomcovi ROZPUK na dobu 
neurčitú za nájomné vo výške 15,- €/ za 1 m2/
rok. Majetok je prenajatý organizáciám so síd-
lom vo Svite, ktoré dlhodobo šíria povedomie 
o meste Svit v rôznych oblastiach života majú 
svoju tradíciu a ktoré mesto chce podporiť 
v ich aktivitách. 

V bode 20 Majetkovoprávne usporiadanie 
pozemku pod stavbou a pozemku pri rodin-
nom dome Jána Šoltisa s manželkou Beátou 
Šoltisovou, obaja bytom Ivana Krasku 213/17. 
MsZ zrušilo uznesenie č. 53/2023, konštatova-
lo a schválilo prevod vlastníctva k pozemku, 
zastavaného stavbou vo vlastníctve nadobú-
dateľa vrátane priľahlej plochy, ktorá svojim 
umiestnením a využitím tvorí neoddeliteľný 
celok so stavbou za cenu stanovenú znaleckým 
posudkom vo výške 32,90 € za 1 m2, spolu za 
cenu 954,10 € a pozemok za cenu stanovenú 
znaleckým posudkom vo výške 32,90 € za 1 m2, 
spolu za cenu 6 876,10 €. V bode Majetkovo-
právne usporiadanie pozemkov pod stavbou 
„Cyklistického chodníka Svit - Poprad I. etapa“ 
schválilo MsZ zámenu usporiadania pozemkov 
vo vlastníctve spoločnosti CHEMOSVIT, a. s. 
a vo vlastníctve spoločnosti FINCHEM, a. s.

Financie
V bode Návrh na zmenu rozpočtu Mesta 

Svit na rok 2024 schválili poslanci rozpočtové 
opatrenie č. 1/2024 na úpravu Rozpočtu Mes-
ta Svit. Zmeny rozpočtu sa týkali financovania 
škôl, projektu s názvom „Kultúrny dom Svit - 
plynofikácia“, vypusteniu a doplneniu vecnosti 
a objemu rozpočtovaných kapitálových výdav-
kov a presunu rozpočtovaných prostriedkov 
výdavkovej časti rozpočtu medzi rozpočtovými 

Z rokovania zastupiteľstva
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Stiahnite si mobilnú aplikáciu

V OBRAZE 
ktorá vám umožní sledovať:  

l Kultúrne a športové podujatia  
l Fotogalériu l Aktuality  

l Úradnú tabuľu

kategóriami a medzi jednotlivými podprogra-
mami nad 1 500 € v jednotlivých prípadoch. 

Za schválenie dotácií pre kultúrno-spolo-
čenské organizácie a športové kluby hlasovali 

Prehľad dotácií ŠPORT Rok 2023 Žiadosť 2024
Schválené 

2024
Atletický oddiel Svit 2 500,00 2 800,00 2 500,00
Basketbalový klub mládeže 11 000,00 30 000,00 12 000,00
ISKRA SVIT, s.r.o. 50 000,00 100 000,00 50 000,00
Klub Slovenských Turistov Svit  
SVITOVSKÉ SVIŠTE

X 300,00 300,00

Futbalový klub Svit 31 000,00 35 000,00 31 000,00
Podtatranská akadémia plávania Svit 1 000,00 5 000,00 1 000,00
Lukostrelecký klub - lukostreľba Svit 200,00 2 000,00 600,00
Tenisový klub Svit 1 300,00 1 500,00 1 300,00
Cyklistický klub Energia Svit   800,00 1 000,00 900,00
Športuj srdcom  1 000,00 1 000,00 1 000,00
Slovenský Skauting,  
101. zbor Veselé tváre Svit

600,00 1 000,00 600,00

Mládežnícky hokejbalový klub Lords Ball Svit  6 500,00 10 000,00 6 500,00
BUĎ FAIR PLAY - KLUB MLADÝCH SVIŤANOV 1 000,00 5 000,00 1 500,00
„GALLO AOS TEAM“ 100,00 200,00 sídlo ŠTRBA
Klub rozvoja športovej  
a kultúrnej činnosti občanov Podskalky

X 130,00 0

Slovenský rybársky zväz - MO Svit 500,00 800,00 500,00
ZO JDS Svit 300,00 1 200,00 300,00

Activity Sport Club o.z. 300,00 1 500,00
žiadosť po 

termíne

Prehľad dotácií KULTÚRA Rok 2023 Žiadosť 2024
Schválené 

2024
Cirkevný zbor Evanjelickej cirkvi  
augsburského vyznania na Slovensku Svit

X 600,00 150,00

Folklórny súbor Jánošík - Svit 1 300,00 1 600,00 1 000,00
FS SENIOR Jánošík Svit 200,00 2 500,00 1 000,00

Rímskokatolícka cirkev, farnosť Svit 300,00 500,00
žiadosť po 

termíne
Gréckokatolícka cirkev, farnosť Svit 200,00 350,00 300,00
Umelecký klub Fantázia, o.z. 900,00 1 500,00 1 000,00
Dychová hudba SVIŤANKA 400,00    500,00 400,00
Ľudová hudba Bystrianka 700,00 900,00 800,00
Základná organizácia Slovenského zväzu 
protifašistických bojovníkov vo Svite

200,00 500,00 250,00

Klub absolventov Baťovej školy Svit 200,00 1 900,00 450,00

Vojensko - historický klub TIGER Poprad  200,00  400,00
sídlo  

v Poprad
Občianske združenie  
Zábavný súbor SVITTASENIOR

X 550,00 250,00

Klub plastikových modelárov  
“Tatranskí orli“ Poprad - Svit

400,00 600,00 400,00

Dotácie, ktoré prerokovala Komisia zdravotná, sociálna, bytová a verejného poriadku

Žiadateľ Rok 2023 Žiadosť  2024
Schválené 

2024
Rodinné centrum AKO DOMA 610,00 1 500,00 750,00
Slovenský Červený kríž, územný spolok Poprad 360,00 500,00 500,00
Slovenský zväz zdravotne  postihnutých  
- Základná organizácia Svit 

450,00 450,00 450,00

Únia žien Slovenska, Základná organizácia Svit 510,00 1 000,00 1 000,00
Únia žien Slovenska, Základná organizácia 
Svit - Podskalka

820,00 1 000,00 1 000,00

Slovenský poľovnícky zväz,  
Poľovnícke združenie BOR - Spišská Teplica 

250,00 500,00 300,00

všetci poslanci. Výšku dotácií navrhla na zák-
lade žiadostí o dotácie Komisia školstva, kul-
túry, športu, mládeže, regionálneho rozvoja  
a mediálna po prerokovaní nasledovne:

Do začiatku MsZ boli doručené tri inter-
pelácie poslancov. Poslanec L. Kalász pred-
niesol interpeláciu so sťažnosťou obyvateľov 
obytných domov na Komenského ulici sme-
rom k novej budove materskej školy (MŠ Mie-
rová Svit), že pri výstavbe novej budovy ma-
terskej školy došlo prejazdmi nákladných áut 
k poškodeniu cestnej komunikácie a zelene, 
pričom v okolí je neporiadok zo staveniska, 
z ktorého pri veternom počasí dochádza 
k  znečisteniu dvorov, okolia. D. Martinko-
vá prečítala interpeláciu ohľadom Program 
hospodárskeho rozvoja a sociálneho roz-
voja (PHRSR) na obdobie rokov 2024-2031 
s otázkami cieľov, projektovej pripravenosti 
a o zapojení sa mesta do výziev. I. Švagrov-
ská predniesla interpelácie k rekonštrukcii 
materskej škôlky a vodozádržných opatrení 
a dala poslanecký návrh, aby bola hlavnou 
kontrolórkou mesta vykonaná kontrola po-
stupu mesta vo veci zmluvných a finanč-
ných transakcií v rámci stavby „Vodozádrž-
né opatrenia v meste Svit“ pri spoločnosti 
A4A-Agency 4 Academy. Za návrh hlasovali 
9 poslanci, 2 boli neprítomní a 1 sa zdržal 
hlasovania. V  ďalšom poslaneckom návrhu 
I. Švagrovskej poslanci schválili vykonanie 
kontroly hlavnou kontrolórkou mesta Svit 
a  to vo veci: Kontroly zmluvných a finanč-
ných transakcií v rámci stavby „Rekonštruk-
cia materskej školy-Mierová ulica“, v rámci 
spoločnosti SLOVAKIA SUPERVISION, s.r.o. Za 
návrh hlasovali 8 poslanci, 1 bol neprítomný, 
1 bol proti návrhu a 2 sa zdržali hlasovania.

Vážení čitatelia, radi by sme Vás infor-
movali, že tento výpis z rokovaní mestského 
zastupiteľstva má  informatívny charak-
ter a  je priestorovo obmedzený. Kompletný  
videozáznam nájdete na: 

www.youtube.com/@mestosvit6078. 

Zápisnica z rokovania MsZ je zverejnená na 
web stránke mesta v časti zastupiteľstvo/doku-
menty.
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PODUJATIA  V MESTE

APRÍL
2. 4. - 30. 4. 2024
Výstava v Mestskej knižnici Svit    

Výtvarný salón
Pre všetkých obdivovateľov výtvarného 

umenia pripravila Mestská knižnica vo Svite 
výstavu s názvom Výtvarný salón Klubu po-
pradských výtvarníkov.

13. 4. 2024, od 9.00 - 15.00 hod. 
Súťažná výstava v Dome kultúry  

Plastic Model Show Svit 
Súťažná výstava plastikových modelárov 

Výstava prác modelárov zo Slovenska, Čiech, 
Maďarska, Poľska, hlavne žiakov a juniorov. 
Súčasťou výstavy je aj predaj modelov a prís-
lušenstva. Modely budú hodnotené porotca-
mi a víťazom bude udelený pohár primátor-
ky mesta Svit a tiež pohár riaditeliek CVČ-Svit 
a Spojenej školy Mierová. Po celý čas konania 
je pre verejnosť otvorená expozícia Karola 
Floriančiča a ukážka RC tankov. 

14. 4. 2024 o 19:00 hod.
Dom kultúry Svit    

Na srdci mi hraj 
Hudobný príbeh nesmrteľného bohéma 

ako ste ho ešte nepočuli. Pravdivý príbeh oži-
je krásnou hudbou a výbornými činoherný-
mi výkonmi v réžii Karola Vosátka. Najväčšie 
hity v podaní Karola Csina a Martina Gyimesi-
ho ako Zem pamätá, V slovenských dolinách, 
Smútok krásnych dievčat, Čardáš dvoch sŕdc, 
Pieseň o decembri, Na srdci mi hraj, Cítim, 
Tancujem s tebou rád, Elena, Hrám hrám, 
Primášovo srdce, Dievča z Budmeríc, Mám ťa 
rád a iné. 

Vstupné 22  € na podateľni MsÚ, na  
www.kultura.svit.sk a pol hodinu pred pred-
stavením. 

16. 4. 2024 o 16.00 hod.
Dom kultúry Svit

Športovec mesta Svit 
a Športový kolektív 
mesta

Mesto Svit v spolupráci s Komisiou škol-
stva, kultúry, športu, mládeže, regionálneho 
rozvoja a mediálna pozýva širokú verejnosť 
na slávnostné vyhlásenie výsledkov „Naj-
úspešnejší športovec a športový kolektív 
mesta Svit za rok 2023“.

23. 4. 2024 od 10:00 hod.
Mestský úrad Svit  

Stretnutie jubilantov 
Spoločné slávnostné stretnutie jubilan-

tov, ktorí aj vo svojom obdivuhodnom veku 
prekypujú vitalitou a životnou energiou. 
Slávnostné prijatie na Mestskom úrade 
vo Svite bude za účasti primátorky mesta 
Ing. Dáši Vojsovičovej. 

24. - 25. 4. 2024  o 18. hod.
Dom kultúry Svit 

Na vlnách príbehov  
Súkromná ZUŠ Fantázia pozýva širokú ve-

rejnosť na celovečerný koncert s názvom Na 
vlnách príbehov. Vstupné 4,50€, predpredaj 
Kvety Fantázia. 

30. 4. 2024 od 17.30 hod. 
pred Domom kultúry Pod Skalka
od 18.30 hod. Dom kultúry Svit  

Stavanie  
a ohrávanie májov

Tradičné stavanie májov začína pred Do-
mom kultúry v Pod Skalke, podujatie sa ná-
sledne presunie aj pred Dom kultúry do Svi-
tu. Po postavení a ohrávaní mája sa sprievod 
presunie k areálu Koliba Svit.  V sprievodnom 
programe so začiatkom o 19.30 hod. vystú-
pi: DFS Svit, Dychová hudba SVIŤANKA, Fol-
klórny súbor Jánošík Svit, Folklórny súbor  
SENIOR Jánošík Svit a ĽH Bystrianka. Poduja-
tie vyvrcholí zapálením vatry o 20.30 hod. 

SVIT 1934 - 2024

Kde bolo tam bolo, v MŠ vo Svite, v mesiaci marec, premenila sa 
trieda Lienok na rozprávkovú krajinu. Všetky deti Lienky sa v nej stali 
malými šikovnými hercami a hudobníkmi. V pekných kostýmoch by 
ich možno nespoznali ani ich mamičky. S nadšením a trochu aj s tré-
mou si zahrali rozprávku „Veterný kráľ“. Dlho predtým usilovne tréno-
vali svoje texty, pohyby, aby čo najlepšie stvárnili postavy hrdinov na 

Malí herci v materskej škole
hrade ako aj zvieracie postavy. Pozvaní diváci, predškoláci z triedy 
Mravčekov a z triedy Hviezdičiek sa tiež vžili do príbehu a postupne sa 
pridávali spevom k hercom. V závere ich odmenili silným potleskom 
a sladkou odmenou. Spýtajte sa ich, keď ich stretnete, či sa bračeko-
vi princovi podarilo vyslobodiť svoju sestričku z rúk Veterného kráľa 
a ktoré zvieratká mu boli nápomocné. 	                Mgr. Katarína Dudášová
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Už v pondelok sa začala intenzívna výmena nápadov a skúsenosti 
medzi študentami. Tí prezentovali svoje projekty a nápady pred svoji-
mi kamarátmi z krajín.  Práve to vytvorilo živú atmosféru v miestnosti 
mestského úradu, kde bola súčasťou prezentácie projektov aj pani 
primátorka Ing. Dáša Vojsovičová. Tento spôsob prezentácie umožnil 
každému predstaviť svoju tému a zároveň aktívne počúvať témy os-
tatných. 

V utorok pokračovala mobilita návštevou elektrárne v Pod Skalke, 
kde študenti získali ucelený pohľad na výrobu vodnej energie. Nasle-
dovala komentovaná prehliadka s Lesmírom po rieke Belá neďaleko 
Vavrišova, kde sa študenti oboznámili aj s negatívnymi vplyvmi vod-
ných elektrární na rieky a riečne ekosystémy. 

Streda bola venovaná spoznávaniu Košíc a ich okolia vrátane náv-
števy prírodovedného múzea s prezentáciou o globálnom otepľovaní. 
Vo štvrtok sa žiaci vydali do Vysokých Tatier, kde sa zapojili do aktivity 
a mali možnosť preskúmať jedinečnú prírodnú krásu tohto regiónu. 
Taktiež sa konala záverečná párty, kde si študenti mohli spoločne užiť 
atmosféru záveru ich skvelého týždňa. Počas záverečnej párty si štu-
denti vychutnali folklórny program od súboru Vagonár z Popradu. 

Celý týždeň vyvrcholil v piatok záverečnou prezentáciou videí. Tie-
to videá reflektovali ich skúsenosti a dojmy z celej mobility. Projekt 
Erasmus+ na našej základnej škole tak nielenže poskytol nezabudnu-
teľné skúsenosti a spoznávanie kultúr, ale aj podporil enviromentálne 
informácie a povedomie o ekologických súvislostiach. Tento projekt 
som si od začiatku zamilovala! 

Som nesmierne rada, že som mohla byť jeho súčasťou a že som 
sa mohla dozvedieť toľko informácií a zlepšiť sa v jazyku. Celý týždeň 
bol pre mňa neuveriteľným zážitkom, ktorý mi otvoril nové obzory 
a poskytol príležitosť spoznať nových ľudí a kultúry. Projekty, exkurzie 
a výklady boli inšpiratívne a poučné. Som vďačná za túto skvelú príle-
žitosť a určite odporúčam všetkým mladým ľuďom, aby sa zapojili do 
podobných projektov. Je to skvelý spôsob ako rásť a rozvíjať sa nielen 
osobnostne, ale aj kultúrne. 

Projekt Erasmus+ už aj na Základnej škole Komenského
Projekt Erazmus+ na Základnej škole Komenského vo Svite privítal žiakov zo Španielska a Turecka. Výmenný pobyt 
sa uskutočnil v termíne od 4. do 8. marca, počas ktorého sa žiaci zapájali do rôznorodých aktivít, ktoré nielen 
rozvíjali ich znalosti a zručnosti v jazyku, ale tiež posilňovali vedomosti o ekosystéme a globálnom otepľovaní. 

Práve projekty ako Erazmus+ neposkytujú len jedinečnú príleži-
tosť spoznávať nové kultúry a zlepšovať jazykové zručnosti, ale tiež 
rozvíjať komunikáciu a spoluprácu. Vďaka tomu si mladí ľudia rozšíria 
svoje obzory, získajú nové skúsenosti a nadviažu trvalé priateľstvá, na 
ktoré sa už len ťažko zabudne. Nechajte sa inšpirovať a objavujte svet. 
Ďakujeme.

Laura Kováčová

Celkové náklady na realizáciu boli 46 
376,19€. Získali sme nenávratný finančný 
príspevok z fondov EÚ vo výške 40 379,41€. 
Ďakujeme Mestu Svit, ktoré nám pomohlo 
spolufinancovať projekt vo výške 4 000€ a 
Rodičovskému združeniu pri ZŠ Komenské-
ho vo výške 1 996,78€. Veľmi sa tešíme, že 
od januára nám časť energie dodáva vlast-
né fotovoltické zariadenie. Stálo to nemálo 
úsilia, „papierovačiek“, ale okrem šetrenia 
finančných prostriedkov sa podieľame aj na 
ochrane životného prostredia, pretože foto-
voltika výrazne prispieva aj k ochrane klímy 
znižovaním emisií. Myslíme ekonomicky aj 
ekologicky. 

Mgr. Monika Dudinská

Od nápadu až po realizáciu - fotovoltika nám už funguje
V marci 2023 sme sa rozhodli na-
písať projekt cez európske fondy 
na fotovoltické zariadenie. Cie-
ľom bola modernizácia a ener-
getická optimalizácia budovy 
školy s využitím slnečnej energie 
na výrobu ekologickej elektriny.  
Podarilo sa.
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Každý mesiac je venovaný témam, ktoré 
sú poprepájané s učivom, ktoré sa deti učia 
v škole. Nie je to ďalšie učenie, to nie, ale 
plynulé prepojenie učiva s praxou. Deti si 
zážitkom, hrou a prácou upevňujú svoje ve-
domosti, ktoré nadobudli v škole. Pracujeme 
podľa projektov, v ktorých máme vymedze-
né, čo deti majú a čo by mohli ovládať. 

V dnešnej pretechnizovanej dobe sa 
snažíme upriamiť ich pozornosť na prírodu 
a voľnočasové aktivity s ňou súvisiace alebo 
na umelecké či pracovné oblasti. A tak vzni-
kajú zaujímavé už hotové veľké projekty, či 
menšie umelecké diela. Vyrobili sme si tak 
historickú mapu, ktorá spojila dva vlastived-
né celky „prácu s mapou“ a „Slovensko v mi-
nulosti a dnes“. 

Slnečné hodiny, ktoré chceme vytvoriť vo 
veľkom aj na školskom dvore a to spolu so 
slovenskými hradmi a zámkami. Momentál-
ne sa realizujeme na makete Bratislavského 
hradu. Keďže našu školu navštevujú aj veľmi 
hudobne a výtvarne talentované deti, pracu-
jeme s nimi na vytvorení obrovskej prírodnej 
zvonkohry, na ktorej výrobe sa podieľajú aj 
samotné deti. Pília, vŕtajú, skrutkujú a koneč-
ne vidíme, že ich ruky dokážu aj niečo iné 
ako len ťukať do mobilu. Niektorým to ide, 
niektorým ešte nie, ale musia si to vyskúšať, 
veď mnohí pracovné nástroje držia prvýkrát 
v rukách. Ale o tomto to je. Možno máte 
pocit, že obnova školského dvora a výroba 

takýchto projektov trvá dlho. Áno, je to tak. 
Nechceme, aby z detí vyrástli rozmaznaní, 
leniví tínedžeri, ktorí dostanú všetko hneď a 
krásne vyumelkované, ale ide nám o to, aby 
si v živote vedeli vážiť každú drobnosť a po-
znali hodnotu vecí či hier. Veľa sa s deťmi roz-
právame o dobrovoľníctve a charite. 

Deti sa zapojili do aktivity „Pomôžme zvie-
ratkám“, ktorá bola organizovaná školou, a to 
nie len zbierkou, ale aj samotným venčením 
psíkov v útulku. Deti to tak oslovilo, že dnes 
je top spoločenskou hrou v školskom klube 

hra „Zachráň mačky z ulice“. A deti samotné 
chcú vymyslieť a vyrobiť spoločenskú hru „Ži-
vot v útulku“. 

Možno to na vašich deťoch teraz neba-
dať, ale sme presvedčené, že zrniečka úcty, 
rešpektu, vzájomnej tolerancie zasiate aj v 
našich kluboch, raz vyklíčia. A tento svet, kto-
rý tak nutne potrebuje ozdravenie, zakvitne 
a náš svet obohatia vaše deti láskou, dobro-
srdečnosťou a vzájomnou pomocou.

Kolektív vychovávateliek
Spojená škola, Mierová 134, Svit

Druháci a tretiaci Spojenej školy Mierová Svit sa opäť v tomto škol-
skom roku v spolupráci s Mestskou knižnicou zapojili do literárnej sú-
ťaže Osmijankova literárna záh(r)ada. A čo v záhrade robíme? Predo-
všetkým čítame, lebo „kto rád číta, nikdy nie je sám“. Prostredníctvom 
kníh, ktoré sú tento rok do súťaže vybrané, objavujeme a skúmame 
prírodu aj celú planétu, píšeme odkazy pre ďalšie generácie (tretiaci 
veria, že ich poklad bude raz nájdený), pestujeme lásku k sebe a iným, 
upevňujeme priateľstvá, posilňujeme odvahu a kreslíme vlastné poci-
ty. V knižnici sme spolu čítali básne od G. Roddariho, vyrábali a oblie-

kali  krásnych Štoplíkov z korku pri čítaní knihy O Štoplíkovi (H. Ponic-
ká) a možno sa nám podarí stretnúť sa aj na triednej oslave hrdinstva! 
Druháci totiž práve dokončili stopu, ktorá posilnila ich rozhodovania, 
dozvedeli sa, čo znamená porušiť zákaz, i prečo deti láka najviac to, čo 
majú zakázané. Tretiaci sú momentálne na 6. stope, ktorá prostredníc-
tvom knihy Príbeh Angelina Browna od D. Almonda vedie do autobu-
su. To všetko a všeličo inšie zahŕňa naša účasť v tejto literárnej súťaži. 
A to všetko preto, aby sme (nielen literárne) podrástli. 

Mgr. Jana Dikantová, Spojená škola, Mierová 134, Svit

Zo života ŠKD Spojená škola Mierová
Niekto tuší, niekto nie, ŠKD to nie je len hranie. V našich školských kluboch v Spojenej škole Mierová 134, 
Svit prebieha činnosť od septembra 2023 už podľa nového koncepčného programu. 

Osmijankova literárna záh(r)ada

11



Vytvor originálne LOGO  
nášho Centra voľného času Svit - súťaž

Podmienky súťaže:
l pre všetkých, hlavne žiakov a študentov škôl

l logom vyjadrite poslanie CVČ: kvalitné, aktívne a zmysluplné 
využitie voľného času v úzkej spolupráci s rodinou, školu a širšou 

komunitou mesta Svit

l ľahko zapamätateľné a zrozumiteľné

l má pozostávať z dvoch častí - grafický symbol a názov, oba prvky 
by sa mali dať používať spoločne aj samostatne

l dôležitá je výstižnosť, kreativita, originalita a možnosti využitia 
v elektronickej komunikácii

l odmena pre víťaza podľa vlastného výberu (JBL reproduktor, bez-
drôtové slúchadlá, ruksak...) v maximálnej hodnote 50 eur

l elektronický návrh poslať na: cvc@svit.sk 

l vytlačenú ukážku (formát A4) odovzdať v CVČ Svit alebo poslať 
na adresu: CVČ Svit, Hviezdoslavova 268/32, 059 21 Svit

l termín do  30. 4.2024

Možno práve Tvoje LOGO sa stane symbolom nášho Centra voľného 
času. Prihláška a viac informácií aj na https://cvc-svit.edupage.org/ 

Pod Tatrami to nie je až tak prebudené, no mrazy, ktoré pretrvali 
do marca, neboli kruté. Záhradkári, ktorí nezabudli natrieť kmene stro-
mov v jeseni, nebudú prekvapení roztrhnutými kôrami stromov z juž-
nej strany. Slniečko je v tomto období už silné a zmeny medzi nočnými 
teplotami a dennými sú zo dňa na deň väčšie. Tu prichádza cez deň 
v nenatrených kmeňoch k prehriatiu a zatečeniu do spórov a v noci 
primrzne, a to je najväčšia príčina poškodenia. Niektorí záhradkári aj 
v túto dobu obaľujú kmene. Nič tým nepoškodia. Áno, mráz je pre nás 
v záhradách aj dobrý pomocník, pretože zmrznú aj škodcovia. 

Ale je potrebné vedieť, aby sme robili strihanie jarného rezu stromov 
a nevnímali výkyvy počasia. Už nečakajme na ustálené počasie, zima sa 
skončila a jarné postreky musíme robiť na ostrihané stromy, aby sme 
nevyhadzovali financie za tak drahé postreky. Na kôstkoviny striekame 
mednaté postreky proti monimióze a kučeravosti listov. Pripravíme si 
jarné proti prezimujúcim škodcom, ale pozor, striekajte len podľa ná-
vodov kedy a akým pomerom. Poradiť sa môžete medzi sebou, ale aj u 
odborníkov. Postrekujte postupne ako sa bude príroda prebúdzať. Veď 
stromy máme skoré a neskoré odrody a tu vidno aj napučanie pukov. Ak 
postriekame nerozpučaný puk, postrek stečie a my sme vyhodili penia-
ze, ale ak nestihneme v pravý čas, puky sú rozvinuté, prezimujúci škod-
covia sa už vyliahli a sú preč a my sme opäť vyhodili peniaze. 

Zobúdzame sa stále do chladných rán. Aj keď nám 
príroda nadelila najteplejšie dva zimné mesiace 
z roka, tak v januári sme očakávali premenu a vrtochy 
počasia. Začiatkom februára pri vysokých teplotách 
začali pučať niektoré stromy a kríky.

Našťastie tohtoročná zima nám nadelila vlahy a nenastali holomra-
zy. V zimných obdobiach sa odoberali len vrúble na štiepenie. My pod 
Tatrami musíme brať do úvahy, že sme oproti dolniakom o dva týždne 
pozadu, ale keď zapučia stromy musíme brať ohľad na včielky. Želá-
me si, aby ich bolo čím viac. Aj my musíme robiť postrek skoro ráno 
alebo neskoro večer. Včielky lietajú, keď je okolo 12 stupňov, pomoc-
níkmi sú aj čmeliaci, ktorí lietajú už pri 6 stupňoch. Keď ich vidíte v 
záhradách, neodháňajte ich, skúste lietajúcemu hmyzu osadiť na kraji 
záhrady hmyzie hotely, budete prekvapení. Každá pomoc sa počíta. 

Teraz trošku z prípravy sejby, či sadenia. Niektorí máme predpesto-
vané sadenice, zakúpené semená, pripravujeme sa nakúpiť aj strom-
čeky a okrasné kríky. Jesenná výsadba stromčekov je lepšia, lebo cez 
zimu sa zakorenia a ujmú lepšie. Jarnú výsadbu nevylučujeme, ale 
pozor, na jar zasadený stromček potrebuje väčšiu starostlivosť a pravi-
delnú zálievku, aby koreňový systém nevyschol a nezahynul. Môžeme 
hľadať všetko v katalógoch, kde sú označené druhy podľa nadmor-
skej výšky, rezistentnosti, mrazuvzdornosti, doby kvitnutia a zberu, 
ako aj konzumnej zrelosti. Aj na výstavách, či trhoch dbajte na to, aby 
ste sa nenechali prehovoriť podľa akýchsi pekných fotografií, či me-
dových rečí. Je pravdou, že predajca, ktorý vám ponúka prechválený 
tovar ho potrebuje predať a zarobiť. Zabezpečte sa vedomosťami aj z 
internetu, no najlepším je aj tak dobrý sused alebo záhradkári v blíz-
kom okolí. Práve tí majú už nejaké skúsenosti s odrodami pre naše 
podtatranské oblasti. Stáva sa, že si zakúpime trvalky, ktoré nie sú tr-
valkami alebo stromčeky do teplých oblasti, tu nečakajte úrodu. Ste 
sklamaní, pritom ak to spočítate, niektorí vyhodíte niekoľko desiatok 
eur a reklamovať nemáte kde. 

OV SZZ má komisiu pre odbornú výchovu, robí ukážky jarných re-
zov, pre skupiny v záhradách, ale aj individuálne po dohode. V tomto 
období sa začínajú konať členské schôdze v Základných organizáci-
ách a bolo by prospešné zahrnúť aspoň malú prednášku so zamera-
ním na výmenu skúsenosti a vzájomnú pomoc pri našom tak krás-
nom, ale aj drahom koníčku. Tak si poprajme veľa zdravia a úspechov 
na začiatku jarnej sezóny „ZÁHRADY NÁS ČAKAJÚ“

Jozef Kalakaj  predseda OV SZZ 

Záhrady nás čakajú
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Predpoklad rozmiestnenia veľkoobjemových kontajnerov
Dátum Deň Miesto Upresnenie

1 15. 4. 2024 pondelok Svit Za Sintrou - kultúrnv dom

2 15. 4. 2024 pondelok Svit Štefánikova medziblok

3 16. 4. 2024 utorok Svit Záhradná - kpt. Nálepku pri garážach

4 16. 4. 2024 utorok Pod Skalka Za kultúrnym domom

5 17. 4. 2024 streda Svit Pri Agromilku

6 17. 4. 2024 streda Pod Skalka Železničná - Lesná

7 18. 4. 2024 štvrtok Svit Pri bývalom sklenárstve

8 18. 4. 2024 štvrtok Pod Skalka Horská - na vodáreň

9 19. 4. 2024 piatok Svit Pri Rybárskom dome

10 19. 4. 2024 piatok Svit Štúrova medziblok

11 20. 4. 2024 sobota Svit Za býalým daňovým úradom

12 20. 4. 2024 sobota Pod Skalka Železničná - viazd do Pod Skalky

Technické služby Mesta Svit postupne 
rozmiestnia veľkoobjemové kontajnery 
(VOK-y). VOKY budú rozmiestnené od 15. 4. 
do 20.  4. v pracovných dňoch od 9.00 do 
17.00 hod., v sobotu od 9.00 do 15.00 hod. 

Vzhľadom k tomu, že v minulosti dochádza-
lo k zneužívaniu pristavených VOKOV (napr. 
umiestňovaný nebezpečný odpad, stavebná 
suť, ukladanie odpadov občanmi okolitých 
dedín), bude preberanie odpadu monitoro-

vané zamestnancami TS a Mestskou políciou 
Svit. Chceme požiadať občanov, aby sa preu-
kázali dokladom  potvrdzujúcim trvalý pobyt 
v meste Svit.

Do kontajnerov je možné umiestňovať 
nasledovný druh odpadov: starý nábytok, 
posteľ, sedačka, kreslo, stoličky, starý kobe-
rec alebo podlaha, objemné obaly, drevené 
okenné rámy bez skiel, matrace, dvere. Starý 
nábytok rozoberte na menšie časti, aby zabe-
ral čo najmenší objem, kovania nie je potreb-
né odstrániť.

Do VOKOV nepatrí: stavebný odpad, od-
pad zo záhrady, elektro odpad (chladničky, 
televízory, práčky), bežne zbieraný vytrie-
dený komunálny odpad (papier, kartón, 
sklo, plasty, kovy), pneumatiky, nebezpečný 
odpad (oleje, plechovice z farieb, riedidiel,  
batérie a pod.). Odpad, ktorý nestihnete 
umiestniť do veľkoobjemového kontajnera, 
alebo ktorý nie je predmetom tohto zberu, 
môžete odviezť celoročne na zberný dvor, 
kde vám bude odobratý bezplatne (neplatí 
pre stavebný odpad).

TS Svit

Jarné upratovanie 
- pristavenie veľkoobjemových kontajnerov (VOK)

l Dňa 9. 2. 2024 vo večerných hodinách 
bola hliadka MsP telefonicky privolaná 
do miestneho pohostinského zariadenia, 
kde podľa oznámenia mal na vonkajšej 
terase ležať muž. Hliadka po príchode na 
miesto zistila, že muž je pri vedomí a po-
skytla mu prvú pomoc. Muž bol vzhľadom 
na čas a ročné obdobie pravdepodobne 
podchladený a mal taktiež viditeľný opuch 
na zadnej časti hlavy. Na miesto bola pre-
to privolaná osádka RZP, ktorá muža po 
prvotnom ošetrení previezla do NsP v Po-
prade.
l Dňa 13.  2.  2024 hliadka MsP prijala 
oznámenie, že na miestnej čerpacej stanici 
vodič motorového vozidla doplnil pohon-
né hmoty a odišiel bez zaplatenia. Prísluš-
níci MsP po prezretí kamerového záznamu 
na mieste zistili motorové vozidlo a násled-
ne kontaktovali majiteľa, aby prišiel zapla-
tiť za natankované pohonné hmoty.
l Dňa 16.  2.  2024 pár minút po polnoci 
službukonajúci príslušníci MsP počas ob-
hliadky mesta spozorovali na parkovisku 
pri nákupnom centre neznámu ležiacu 
ženu. Osoba bola bod vplyvom alkoholu 
a nemala pri sebe doklad totožnosti. Keď-
že žena sa pri komunikácii vyjadrovala ne-
súvisle a scestne, bola na miesto privolaná 
osádka RZP. V súčinnosti s OO PZ Svit bola 
zistená totožnosť osoby a vzhľadom na 

Z denníka Mestskej polície
okolnosti a zistené skutočnosti bola žena 
osádkou RZP prevezená do NsP v Levoči.
l Dňa 18.  2.  2024 bolo hliadke MsP 
oznámené nesprávne parkovanie MV na 
parkovisku na ul. P. Jilemnického. Hliad-
ka po príchode na miesto zistila, že vo-
zidlo zn.  Škoda Octavia je zaparkované 
tak, že bráni vo výjazde z parkovacieho 
miesta inému vozidlu. Hliadka MsP zisti-
la majiteľa Škody Octavie, kontaktovala 
ho a ten sa následne dostavil k svojmu 
vozidlu. Keďže sa vodič dopustil priestup-
ku podľa §22  ods.  1), písm. l zákona SNR 
č.  372/1990  Zb. o  priestupkoch, bol na 
mieste riešený podľa § 84 ods.1) zákona 
SNR č. 372/1990 Zb. o priestupkoch.
l Dňa 24. 2. 2024 v poobedňajších hodi-
nách službukonajúca hliadka MsP prija-
la telefonické oznámenie od obyvateľky 
mesta, ktorá oznámila, že vedľa autobu-
sovej zastávky na ul. Mierová na chodníku 
prasklo potrubie. Hliadka po príchode na 
miesto zistila, že ide o únik pary z tepelné-
ho prívodu do bytového domu. O udalosti 
bol okamžite informovaný pracovník By-
tového podniku. Hliadka následne vyčka-
la na príchod povereného pracovníka na 
mieste, kde zabezpečovala miesto úniku 
pary.
l Dňa 26.  2.  2024 prijala hliadka MsP 
oznámenie, že pri bytovom dome na 

ul.  Kpt.  Nálepku neznáma osoba vyrezala 
stromček, ktorý tam bol zasadený v rámci 
revitalizácie. Oznamovateľ je zástupcom  
Spoločenstva vlastníkov bytov a  neby-
tových priestorov v mieste bydliska, kto-
rý zároveň podal oznámenie o spáchaní 
priestupku proti majetku podľa § 50 ods. 1) 
zákona SNR č. 372/1990 Zb. o priestup-
koch. Hliadka na mieste vykonala prvotné 
úkony a po priestupcovi sa pátra.
l Dňa 3. 3. 2024 hliadka MsP prijala tele-
fonické oznámenie o osobe, ktorá sa pohy-
buje po cyklistickom chodníku s kočíkom. 
Hliadka sa urýchlene presunula na ozná-
mené miesto, kde zistila osobu s kočíkom 
na cyklistickom chodníku. Službukonajúci 
príslušníci MsP osobu následne poučili 
o tom, že cyklistický chodník je určený pre 
cyklistov a vyzvala ju na urýchlené opuste-
nie chodníka.
l Dňa 7. 3. 2024 hliadka prijala telefonické 
oznámenie o uloženom stavebnom odpa-
de pri kontajneri na ul. Kpt. Nálepku. Hliad-
ka po príchode na miesto urobila z miesta 
fotodokumentáciu  a vykonala previerky 
za účelom zistenia pôvodcu tejto skládky. 
Následne bola zistená a stotožnená osoba, 
ktorá odpad vysypala. Vec bola na mieste 
riešená ako priestupok proti VZN mesta 
Svit č. 3/2021 o nakladaní s komunálnymi 
odpadmi a drobnými stavebnými odpad-
mi na území mesta Svit podľa § 84 ods. 2) 
zákona SNR č. 372/1990 Zb. o priestup-
koch a priestupca skládku ihneď odstránil.

Mgr. Erika Danková

Mesto pracuje na tom, aby bola očná ambulancia opäť k dispozícii 
pre všetkých obyvateľov mesta Svit ako aj pre všetky spádové obce. 
Mesto Svit dostalo žiadosť od MUDr. Martina Jurčáka - očného lekára, 
o ukončení nájomnej zmluvy ku dňu 31. 3. 2024 z dôvodu výpove-
de jeho odborného zástupcu. Od prijatia žiadosti o ukončenie nájmu 

primátorka mesta Ing. Dáša Vojsovičová intenzívne rokuje s očnými 
lekármi pôsobiacimi v regióne na prevzatí a zachovaní očnej ambu-
lancie v meste Svit. Mesto nemalo vedomosť o skoršom ukončení pre-
vádzky očnej ambulancie ku dňu 29. 2. 2024. O opätovnom otvorení 
očnej ambulancie budeme včas informovať.		                 red

Mesto Svit rokuje s lekármi o očnej ambulancii
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Dňa 12. marca 2024 uplynul rok od smutnej chvíle, 
kedy nás navždy opustila naša milovaná 

Irena Kožušková
S láskou a úctou spomína rodina a priatelia.

Ďakujeme za tichú spomienku všetkým,  
ktorí  ju poznali a nezabudli na ňu.

cb Spoločenská kronika ad

Odišiel si potichúčky, bez slova, bez rozlúčky.  
Život Ti nedoprial s nami viacej byť,  
no v našich srdciach budeš stále žiť.  
Čas plynie, ale spomienka ostáva. 

Dňa 8. apríla 2024 uplynuli 2 roky, čo nás vo veku  
19 rokov navždy opustil náš drahý syn, brat, vnuk 

Andrej Závacký 
Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku. 

S láskou a úctou na neho spomínajú brat, rodičia,  
starí rodičia, známi a priatelia.

cb So žiaľom v srdci oznamujeme, že nás navždy opustili ad

Česť ich pamiatkecb      ad

Dňa 13. apríla 2024 uplynulo 25 rokov od veľmi smutnej chvíle,  
kedy nás navždy opustila naša milovaná mamka a babka

Františka Michalíková
a dňa 8. apríla 2024 uplynulo 10 rokov od veľmi smutnej chvíle,  

kedy nás navždy opustil náš milovaný otec a dedko                        

Vojtech Michalík
S láskou  a úctou spomínajú dcéra Jana s manželom Ivanom  

a deťmi Nikolou a Sebastiánom.
Venujte im spolu s nami tichú spomienku.

	 Vladimír Golis 	 *30. 9. 1952 - †18. 2. 2024
	 Jozef Kovalík 	 *30. 5. 1944 - †20. 2. 2024
	 Anna Siráňová 	 *18. 1. 1936 - †22. 2. 2024
	 Cyril Kušnír 	 *16. 9. 1939 - †28. 2. 2024
	 Gabriela Dubjelová 	 *13. 3. 1937 - †6. 3. 2024  

	 Veronika Žoldáková 	 *4. 6. 1956 - †5. 3. 2024 
	 Ivan Kolesár 	 *17. 2. 1945 - †14. 3. 2024
	 Iveta Štecová 	 * 30. 1. 1964 - †18. 3. 2024
	 Jaroslav Rovný 	 * 20. 12. 1941 - †20. 3. 2024

Otázka: Moja otázka sa týka darovania 
spoločného majetku manželov naším de-
ťom. Ide o to, že s manželom spolu nežijeme, 
ale on sa nechce rozviesť. Máme spoločný 
byt, ktorý sme nadobudli počas manželstva 
a manžel chce napísať svoju polovicu na deti. 
Ja s tým nesúhlasím. Môže previesť polovicu 
bytu na naše deti bez môjho súhlasu? Vraj 
nám byt chce nechať a ja by som mala polo-
vicu a tú jeho naše dve deti. 

Odpoveď: Odpoveď na vašu otázku je 
jednoduchá. Nie, nemôže. Dôvodov je hneď 
niekoľko. Nakoľko ste stále manželia trvá 
bezpodielové spoluvlastníctvo medzi vami 
ako manželmi. Váš podiel teda nie je vyjad-
rený podielom, ale naopak bezpodielom. To 
znamená, že celý byt vlastníte vy a zároveň, 
ten istý byt celý vlastní aj váš manžel. Da-
rovať polovicu by bolo možné iba ak by ste 
boli podielovými spoluvlastníkmi, kde teda 
každý môže disponovať so svojim podielom 
sám.  Ako manželia sa môžete dohodnúť na 

darovaní polovici vášho bytu iba spoločne. 
Iný prípad by bol, ak by počas manželstva 
BSM zaniklo alebo bolo zrušené. Vtedy je 
potrebné v zákonnej lehote ho vyporiadať. 
Zákon uprednostňuje dohodu manželov 
pred rozhodnutím súdu. Ak sa vám nepodarí 
dohodou vyporiadať, ani žiaden z vás v leho-
te 3 rokov nepodá návrh na súd o vyporiada-
nie BSM nastáva zo zákona nový právny stav 
a to taký, že každý z manželov sa uplynutím 
3 rokov stane podielovým spoluvlastníkom 
nehnuteľnosti v podiele každý jedna polo-
vica. Potom už manžel môže previesť svoju 
polovicu na deti aj bez vášho súhlasu. V prí-
pade predaja však máte predkupné právo na 
podiel v spoločnej nehnuteľnosti. O všetkých 
možnostiach sa môžete dohodnúť aj v  me-
diácii, kde mediátor zastupuje obe strany 
v spore a pomôže vám nájsť optimálne rieše-
nie do budúcna.         

JUDr. Dagmar Tragalová, Mediačné  
centrum Poprad, mediačná poradňa Svit

Otázka z mediačnej poradne
Pravidelná rubrika „Otázka z mediačnej poradne“ prináša odpovede na 
rôzne témy. Tentokrát sa pozrieme na darovania spoločného majetku 
manželov deťom. Bezplatnú mediačnú poradňu vo Svite môžete 
využiť vždy v prvý utorok v mesiaci. Najbližšie bude mediačná poradňa 
9.  apríla 2024, v čase od 14.00 hod. do 16.00 hod. v priestoroch MsÚ.

Poďakovanie
Dňa 12. 3. 2024 sa konala sláv-

nostná výročná členská schôdza 
ZO JDS vo Svite k 20. výročiu jej za-
loženia. Pri tejto príležitosti mi bolo 
odovzdané vyznamenanie II. stupňa 
JDS Krajskou organizáciou JDS Pre-
šov za dlhoročnú prácu v prospech 
staršej generácie a od Výboru JDS 
Svit mi bolo udelené čestné členstvo 
v našej základnej organizácii. Uve-
dené ocenenia ma veľmi prekvapili 
a dojali, o to viac, že zo zdravotných 
dôvodov sa už aktívne nezúčast-
ňujem na živote našej organizácie. 
Vyslovujem týmto úprimné poďa-
kovanie Výboru ZO JDS, menovite 
predsedovi Ing. Jozefovi Dluhému za 
to, že ma za moju dlhoročnú činnosť 
v  prospech našich seniorov navrh-
li na udelenie ocenenia a želám im 
veľa zdravia a úspechov.

Blažena Bendíková
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Pozvanie prijali aj vzácni hostia - predsedníčka Krajskej organizácie 
JDS Prešov Mgr. Eva Árvayová, tajomníčka KO Mgr. Elena Kušnierová, 
predseda OO Poprad Ján Surmík, prednosta mesta Svit Ing. Ján Hut-
ník, za Nadáciu Chemosvit predseda správnej rady Ing. Jaroslav Mer-
vart a Ing. Beáta Šuhajová, delegáciu z družobnej organizácie ZO JDS 
Zemplínska Teplica viedol starosta obce Rastislav Majoroš a ZO JDS 
Betliar jej predseda Ondrej Duran. Prítomní boli aj predsedovia a zá-
stupcovia mestských záujmových organizácií. Na slávnostnom zasad-
nutí si prítomní pripomenuli 20. výročie vzniku tejto organizácie. 7. 4. 
2004 ju založil kolektív 45 dôchodcov a za predsedu bol zvolený Pavol 
Záhradník. Odvtedy sa v členskej základni vystriedalo veľa seniorov, 
vymenili sa predsedovia a členovia výborov, ale naďalej zostal ten istý 
cieľ - pracovať pre dobro seniorov, aktivizovať ich, hájiť ich oprávnené 
požiadavky a spríjemňovať im život na dôchodku. Rozsiahla správa 
o 20-ročnej činnosti tohto občianskeho združenia priblížila oblasti 
práce a úspešné aktivity: ochrana práv seniorov - už v začiatku čin-
nosti požiadavky na dôstojnejšie zabezpečenie práv starodôchodcov, 
priebežné rokovania s  prezidentkou Fóra pre pomoc starším Ľubicou 
Gálikovou, požiadavky na zlepšenie života seniorov v meste Svit, ďalej 
športové aktivity - 11 ročníkov športových hier, turistické vychádzky, 
petangová liga; ako aj začleňovanie seniorov do spoločnosti - no-
voročné stretnutia seniorov s predstaviteľmi mesta, zábavné pred-
vianočné stretnutia, aktivity pri studničke a pod.; vzdelávanie -  kurz 
počítačovej techniky v Strednej odbornej škole, kurz Digitálni seniori 
financovaný EÚ, besedy, prednášky; autobusové poznávacie zájazdy 
- poznávanie Slovenska, jeho prírodných krás a histórie; spolupráca 
so ZO regiónu, so ZO v Betliari a v Zemplínskej Teplici, s klubmi a spol-
kami v meste, s Mestskou knižnicou Svit, s CVČ úspešné granty na 
medzigeneračné výlety dôchodcov s mladými; rekreačná a liečebná 
starostlivosť - využívanie poukazov so štátnou dotáciou, relaxačné 
pobyty; dobrovoľnícka činnosť - brigády pri čistení mesta, parku pri 
Chemosvite, okolia studničky, pomoc organizátorom cyklomaratónu, 
aktívna účasť na mestských akciách a súťažiach. Na členskej schôdzi 
predseda ZO JDS Ing. Jozef Dluhý poďakoval mestu a pani primátorke 
za všestrannú pomoc seniorom, za prestížne Ceny mesta a primátora 
udelené najaktívnejším seniorom i za finančnú podporu. Ďalej poďa-
koval spolupracujúcim organizáciám - Nadácii Chemosvit a ďalším 

sponzorom a sympatizantom a všetkým, čo seniorom pomáhajú. Za 
milý program boli potleskom odmenení účinkujúci Súkromnej ume-
leckej školy Fantázia. Na slávnosti boli udelené aj ocenenia za príklad-
nú a obetavú prácu: Krajská organizácia JDS udelila vyznamenanie 
2. stupňa Blažene Bendíkovej a ďakovné listy Alexandrovi Tokárovi, 
Bernadete Točekovej a Magdaléne Dvornickej. Okresná organizácia 

V našom klube ich tento rok máme až 15. 
Vekový priemer je až 79 rokov a mnoho z 
nich si pamätá aj založenie klubu. Oslavy za-
čali prednesom vlastnej tvorby predsedom 
klubu a slávnostným príhovorom a prípit-
kom PhDr. Petronely Bockovej, ktorá ospra-
vedlnila pre chorobu primátorku Ing. Dášu 
Vojsovičovú. Potom členky zábavného súbo-
ru Svittasenior zaspievali pár veselých piesní 
za sprievodu Ing. Pavla Havlíka. 

Počas stretnutia sa predniesol plán 
stretnutí na rok 2024 a zaspomínalo sa na 
rok 2023. Uplynulý rok sa niesol v atmosfére 
stretnutia seniorov pri posedení pri jedličke, 
po celoročnom zameraní vzájomnej pomoci, 
aby nik nepociťoval samotu, zhodnocovali sa 
aktivity a pripravovali plány na spoluprácu s 
ostatnými organizáciami v meste. Stretnutia 

boli po celý rok zamerané na krátenia si krás-
nych dní jesene života. Stretnutia sme si do-
hodli vždy v pondelky, mimo sviatkov v dobe 
od 14.00 hod. neobmedzene. 

V našom klube sú skupinky pre kartové 
a  spoločenské hry, debatné skupinky, ale 
tešilo nás, keď medzi nás prišla heligonkár-
ka Marka Voščeková a harmonikár Emilko 
Horňák. Vždy sa nám rozjasnila tvár, spolu 
sme si zaspievali s tým, že pri veselej piesni 
sa dobre žije. 

Tento rok sme sa stretli aj pri oslavách už 
101 - ročnej členky pani M. E. Zacharovej, 
ktorá je zároveň aj našou najstaršou členkou. 

V našom klube zabezpečujeme tematické 
zájazdy v blízkom Nowom Targu ako aj do 
okolia priehrady a hradu Niedzica v Poľsku. 
Naše aktivity sme zamerali aj na oslavy oslo-

bodenia mesta, kladenie vencov pri pietnej 
akcii osláv konca vojny. Ďalšie akcie sme sú-
stredili na mestské súťaže vo varení gulášu 
a kapustnice, športové akcie, prechádzky po 
okolí a malé stretnutia pri studničke. Podpo-
rili sme mestské výstavy ovocia a zeleniny, 
kde sa aj aktívne zapájame. 

Počas celoročných stretnutí nás svojou 
účasťou podporovali zamestnanci mesta ako 
aj zástupcovia podnikateľov a vedenie pod-
nikov. Touto cestou chceme poďakovať aj za 
malé darčeky, ktoré potešili od MUDr. Igora 
Antala, predseda predstavenstva Tatrasvit 
Svit-Socks, a.s., Ing Jaroslava Mervarta riadi-
teľa pre logistiku Chemosvit ako aj od našej 
členky Rózky Bednárovej. 

Počas roka nám zabezpečovali kultúrne 
vyžitie žiaci SOŠ pod vedením Mgr. Janky 
Koreňovej, žiaci ZUŠ a členky zábavného sú-
boru SVITTASENIOR. Všetci dúfame, že v spo-
lupráci a s podporou vedenia nášho mesta 
dianie v klube bude aj v budúcnosti napre-
dovať, aby naši členovia boli vďační za každú 
radostnú chvíľu prežitú v kruhu klubovej ro-
diny. Úprimná vďaka!

 Jozef Kalakaj predseda klubu na ul. Štúrovej 46

Klub dôchodcov na ulici Štúrovej 46,  
slávi 50. výročie od založenia
Tohto roku sme oslávili 50. výročie (15.03.1974) založenia Klubu dô-
chodcov na Štúrovej ulici. Oslavy sme spojili so sviatkom MDŽ a pripo-
menutím si osláv okrúhlych výročí členov a členiek v prvom polroku.

Seniori si pripomínali 20. výročie založenia ZO JDS vo Svite
12. marca 2024 sa v Dome kultúry vo Svite stretlo 110 členov ZO JDS na slávnostnej členskej schôdzi. 

ocenila vyznamenaním 3. stupňa Ing. Jozefa Dluhého, Jozefa Hulína, 
Jána Niedobu, Annu Hanzlíkovú a Ivana Kolesára. Výbor ZO JDS Svit 
schválil pre svojich 12 členov ďakovné listy a čestné členstvo Blažene 
Bendíkovej, Júliusovi Pribylincovi a Ladislavovi Žukovskému. Záver 
zasadnutia poznačila smutná udalosť. Ivan Kolesár si už svoje vyzna-
menanie neprevzal. Pri plnení jednej z najkrajších povinností, ktoré 
mu výbor pridelil,  pri rozdávaní kvetín s blahoželaním k MDŽ účast-
níčkam zasadnutia ho prekvapilo náhle závažné ochorenie a za 2 dni 
svoj boj o život prehral. Ďakujeme Ivan za všetko, budeš nám chýbať.

Hana Gejdošová
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Spomienka na zakladateľa mesta Svit - J. A. Baťu
14. marca 2024 sme sa stretli, aby sme si pripomenuli dôležité výročie - 126 rokov od narodenia zakladateľa 
nášho mesta - Jána Antonína Baťu. Spomienkového stretnutia sa zúčastnili členovia K-ABŠ, vedenie 
SOŠP J. A. Baťu, žiaci tejto školy aj verejnosť.

Spomienka na zakladateľa mesta Svit - J. A. Baťu

Nový rok sme začali smutnou udalos-
ťou, kedy sme sa 6. 1. 2024 rozlúčili s na-
šim členom Emilom Horňákom, ktorý nám 
vždy spríjemňoval naše posedenia hrou 
na harmonike a spevom. 16. 1. 2024 sme 

dôležité veci pre nás seniorov. 26. 1. 2024 si 
naše členky pozreli v Spišskej  Novej Vsi di-
vadelnú hru s názvom Šeptuchy. 12. 2. 2024 
sme spolu s  klubom seniorov usporiadali 
Fašiangové posedenia s programom a ob-
čerstvením a 14. 3. 2024 sme usporiadali pre 
naše členky posedenie pri príležitosti dňa 
MDŽ. O program sa postarali peknou básňou 
Jozef Kalakaj a spevom a hrou žiaci ZUŠ so 
svojim učiteľom. 20. 3. 2024 sme usporiadali 
besedu s pracovníčkami Mgr. Máriou Penčá-
kovou a Ing. Máriou Dluhou vedúcou odde-
lenia Sociálnych dávok UPSVaR z Popradu, 
týkajúcu sa kompenzácií a kompenzačných 
pomôcok poskytovaných UPSVaR pre zdra-
votne znevýhodnených. Poskytnuté infor-
mácie sú pre mnohých členov prínosom, za 
čo im veľmi pekne ďakujeme.  Na posedení 
sme privítali aj našich nových členov.

Za výbor ZO SZZP Svit, Ing. Kuzmíková                                                                                           

usporiadali besedu s MUDr. Pondušovou, 
internistkou pre seniorov. Beseda bola veľmi 
zaujímavá a poučná. Dozvedeli sme sa mno-
hé veci o  správnom stravovaní vo vyššom 
veku, celkovej životospráve, o liekoch a iné 

Čo je nové v ZO SZZP

Ján Antonín BAŤA ...bol úspešný podnikateľ, budoval podniky, 
nové mestá a chcel vybudovať aj fungujúci štát. Jeho plány však naj-
skôr prekazila vojna a po nej spoznal aj ľudskú nevďačnosť. 

Jan Antonín Baťa sa narodil 7. marca 1898 z druhého manželstva 
Antonína Baťu. Postupne prešiel všetky výroby bratových závodov, 
vyučil sa niekoľkým profesiám a absolvoval prax v zahraničí. Potom 
úzko spolupracoval na vedení podniku, riadil zásobovanie a zaklada-
nie zahraničných pobočiek. V hierarchii rodinnej firmy patril Jan Anto-
nín Baťa k najvyššie postaveným manažérom. 

V lete roku 1932 sa dozvedel, že práve on sa má po tragickej smrti 
Tomáša Baťu postaviť na čelo obuvníckeho kolosu. Firma v tom čase 
zamestnávala takmer 17-tisíc ľudí, mala 24 podnikov a viac než tisíc 
predajní. Posledná vôľa zakladateľa obuvníckeho impéria, ktorý v prí-
pade svojej smrti poveril riadením firmy práve svojho nevlastného 
brata, bola záväzná a nikto toto rozhodnutie nespochybňoval. O 22 
rokov starší Tomáš totiž vždy vedel, aký potenciál v Janovi je, a mnohí 
si v tejto chvíli spomenuli na jeho symbolický výrok, že husle raz odo-
vzdá tomu, kto na ne bude vedieť najlepšie hrať. 

Jeho verdikt sa ukázal prezieravý a šťastný. Už krátko po tom, ako 
sa Jan Baťa chopil kormidla, bolo jasné, že pôjde nielen v bratových 
šľapajach, ale bude chcieť presadiť aj vlastné predstavy. Naďalej roz-
široval výrobu, skvalitňoval veľkorysý sociálny a vzdelávací program, 
okrem obuvníctva sa však čoraz viac začínal orientovať aj na ďalšie 

oblasti. Rozširoval gumárenskú výrobu, firma Baťa začínala vyrábať 
umelé vlákna, stroje a ešte viac expandovala aj do zahraničia. 

Jan Baťa sa však neorientoval len na podnikanie. Veľmi dobre ve-
del, aký má vplyv, a čoraz viac sa angažoval aj vo verejnom živote a v 
politike. V roku 1937 vydal pozoruhodnú publikáciu - Budujme štát 
pre 40 miliónov ľudí. Navrhoval v nej vyriešenie problému nezamest-
nanosti, rozsiahle reformy daňového aj právneho systému, vzdeláva-
nia, výraznú podporu vedy a výskumu, no hlavným pilierom rozvoja 
mala byť podľa neho doprava, ktorá by aj do tých najzaostalejších re-
giónov priviezla prosperitu a znížila nezamestnanosť. 

Jan Baťa po tom, ako v roku 1939 emigroval, sa stal jedným z naj-
štedrejších podporovateľov tak exilovej československej vlády, ako aj 
odboja. Jana Antonína Baťu napokon po vojne označili za kolaboran-
ta a na základe Benešových dekrétov mu znárodnili podniky. V roku 
1947 ho v neprítomnosti odsúdili na 15 rokov väzenia a stratu všetké-
ho majetku. Svedectvá ľudí, ktorí jeho spoluprácu s nacistami vyvra-
cali, sa nebrali do úvahy. 

V Brazílii napokon Jan Antonín Baťa aj dožil. Zomrel tam predčasne 
v roku 1965 s pocitom nespravodlivosti a zatrpknutý z toho, ako sa k 
nemu doma zachovali. Stále však tvrdil: „Pravda nakoniec vypláva na 
povrch ako olej na vodu.“ Česká justícia v roku 2007 - po 60 rokoch s 
konečnou platnosťou, očistila meno podnikateľa Jana Antonína Baťu.

Výbor K-ABŠ vo Svite
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V utorok 20. februára 2024 sa priaznivci Pavla „Hiraxa“ Baričáka 
stretli na autorovej motivačnej prednáške o vzťahoch a výchove detí. 
Podujatie svojimi veršami a hudobnými vstupmi obohatil básnik 
a  textár, rodák zo Svitu Ján Marton. Pavel „Hirax“ Baričák je sloven-
ský spisovateľ, motivátor, bloger, fotograf a cestovateľ. Jeho romány 
a motivačné knihy sú veľmi čítané a všetky nájdete vo fonde knižnice. 

27. februára 2024 sme v knižnici privítali bývalú reportérku, poli-
tičku a bankovú ombudsmanku, Slovensku roka 2012 Evu Černú. Pani 

Z podujatí Mestskej 
knižnice vo Svite
Mestská knižnica Svit pripravila pre verejnosť 
koncom februára a začiatkom marca množstvo 
podujatí.

Černá nás prišla oboznámiť so svojou knihou „Žiť život s vášňou“ a po-
rozprávať o tom, ako nájsť zmysel života. 

Marec - mesiac knihy sme odštartovali Týždňom slovenských kniž-
níc. Toto podujatie vyhlasuje Slovenská asociácia knižníc a tento rok 
sa konal už jeho 25. ročník. Cieľom akcie je prepájať generácie a zvy-
šovať povedomie o knižniciach a knihách. Čítanie kníh totiž rozvíja 
reč, zlepšuje pamäť, vyjadrovanie a porozumenie. Deťom zase knihy 
pomáhajú snívať a rozvíjajú fantáziu. Keďže sú knihy v súčasnej dobe 
potláčané používaním tabletov a moderných technológií, knižnice sa 
snažia aj takto upozorňovať na význam kníh a čítania. Počas uvede-
ného týždňa sme prváčikov základných škôl slávnostne prijali za či-
tateľov knižnice, zrealizovali sme informačné výchovy pre deti mater-
ských škôl, s triedami zapojenými do celoslovenskej literárnej súťaže 
Čítame s Osmijankom sme rozlúskli ďalšiu literárnu úlohu, venovali 
sme sa ľudovým rozprávkach a so žiakmi špeciálnej základnej školy 
sme sa rozprávali o vzniku kníh a ich delení podľa rôznych hľadísk. 

V tomto týždni sme mali i akciu - amnestiu na upomienky a zápis 
nových čitateľov zadarmo. Súčasťou Týždňa slovenských knižníc bola 
aj aktivita pod názvom „Je nás počuť“, nad ktorou záštitu prevzala pre-
zidentka SR Zuzana Čaputová. Ide o symbolickú akciu, kedy knihov-
níci čítajú verejnosti v jeden deň a v jednu hodinu. Tento rok to bolo 
v stredu 6. 3. 2024 o 15.30 hod. a naša knižnica v mestskom rozhlase 
predstavila obyvateľom mesta knihu Jozefa Kariku „Hlbina“ a pre deti 
knihu Roalda Dhala „Matilda“. 

Prvú polovicu marca sme zavŕšili besedou so známym slovenským 
hudobným producentom, scenáristom, porotcom v relácii Česko Slo-
vensko má talent Jarom Slávikom. Na stretnutiach so študentmi SOŠ 
polytechnickej Jána Antonína Baťu a s verejnosťou predstavil svoju 
knihu „Talent“, v ktorej odkrýva zákulisie zábavného priemyslu. Okrem 
toho prezradil o sebe, že je introvert a optimista, a že má zážitky a spo-
mienky na naše mesto, keď tu v mladosti chodil hrávať basketbal. 

Mgr. Daniela Šipošová

55. ročník Vansovej Lomničky sa konal v Podtatranskej knižnice 
v  Poprade 23. februára 2024. V súťaži v umeleckom prednese poé-
zie a prózy slovenských autorov sa stretli dievčatá a ženy vo veku od 
16  do 90 rokov. Boli sme milo prekvapené vysokou úrovňou predne-
su básnických diel slovenských autorov ako aj vlastnej tvorby. 

Súťaž v umeleckom prednese oživilo originálne vystúpenie lendac-
kej dievčiny v kroji, ktorá prezentovala báseň v goralskom nárečí. Aké 
však bolo naše prekvapenie, keď v  poslednej kategórii nad 80 rokov, 
vystúpila naša obyvateľka mesta Rozália Bednárová. Predniesla vlastnú 
báseň s názvom Od srdca k srdcu, ktorú venovala svojej dobrej pria-
teľke pri dovŕšení krásneho životného jubilea 100 rokov. Bývalá učiteľ-
ka v materskej škôlke R. Bednárová sa tohto roku dožíva 85 rokov a je 
obdivuhodné, že sa v tomto veku a pri jej zdravotnom stave rozhodla 
reprezentovať mesto Svit. 

Boli sme na ňu právom hrdé a prajeme jej veľa pevného zdravia, 
aby sme sa v budúcom roku na Vansovej Lomničke opäť stretli a za-
počúvali sa do jej prednesu.  		                            Zuzana Bobulová

Vansovej 
Lomnička
Málokto z nás by neprivítal 
v dnešnom uponáhľanom sve-
te na chvíľku zastaviť a započú-
vať sa do krásnych veršov o lás-
ke, vernosti, o mieri, či slobode. 
Takúto príležitosť sme dostali 
aj my - členky Únie žien Slo-
venska v Pod Skalke, keď sme 
navštívili okresné kolo súťaže 
v umeleckom prednese poézie 
a prózy na Vansovej Lomničke.

Správa o činnosti, správa o hospodárení, priebeh činnosti a plánov 
v roku 2024, o tom všetkom boli informované naše členky. Krásne hu-
dobné vstupy Moniky Piekelnickej a príhovor predsedníčky k sviatku 
Medzinárodného dňa žien určite potešili, no milý úsmev na tvári im 
vyčarila aj malá pozornosť v podobe kvetinky. Blahoželania a kytice 
prijali aj naše jubilantky. Sme radi, že aj jedna z oslávenkýň a zároveň 
najstaršia obyvateľka mesta Svit, pani Meta E. Zacharová, ktorá oslávi-
la 101. rokov, je stále našou aktívnou členkou. Predsedníčka poďako-
vala aj našej ďalšej členke Rozálii Bednárovej, ktorá nás reprezentova-
la na 55. ročníku v prednese poézie a prózy žien „Vansovej Lomnička“ 
v Podtatranskej knižnici v Poprade. Pani Bednárová každú z členiek 
potešila darčekom vlastnej výroby.

Katarína Šlebodová

Pravidelné marcové stretnutie Únie žien Slovenska 
ZO Svit, patrí už tradične sviatku MDŽ a výročnej 
schôdzi. 

Stretnutie únie žien
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Od nadšenia až po výkladnú 
skriňu slovenskej cyklistiky

Inšpirovala ich popularita obdobných vzni-
kajúcich podujatí v zahraničí a motivovalo 
okolité prírodné prostredie nášho mesta, ktoré 
sa nachádza v bezprostrednej blízkosti národ-
ných parkov TANAP, NAPANT a NP Slovenský 
raj. Od roku 2000 sa teda nepretržite a  bez 
prerušenia koná vo Svite maratón v horskej 
cyklistike pod názvom HORAL. Prvý ročník bol 
obmedzený na maximálnu účasť päťdesiatich 
pretekárov a   samozrejme trpel na množstvo 
“detských chorôb”. To sa však z roka na rok zlep-
šovalo a organizátori-nadšenci dokážu dnes do 
nášho malého mesta pritiahnuť doslova davy 
pretekárov. HORAL sa tak stal doslova legen-
dou medzi podobnými podujatiami. Na štarte 
môžete nájsť mená pretekárov z celej strednej 
Európy a počet účastníkov posledných roční-
kov pravidelne prevyšuje 600 dospelých a viac 
ako 200 detí. V roku 2017, kedy sa u nás konali 
oficiálne UEC Majstrovstvá Európy v MTB ma-
ratóne navštívilo Svit viac ako 1200 pretekárov 
z 23. krajín Európy.  

Čo sa však nezmenilo, to sú  
dlhodobé ciele maratónu HORAL

Horalisti sú v prvom rade cyklo nadšenci, 
a tak sú aj ich ciele jasne dané: Propagácia po-
hybu na bicykli ako jedného z najdostupnejších 
a  najekologickejších spôsobov dopravy. Zvidi-
teľňovanie aj menej dostupných prírodných 
krás Slovenska a reklama mesta Svit. Športový 
klub HORAL spolupracuje prioritne s regionál-
nymi firmami, samosprávou,  občanmi Svitu 
a  aj s dobrovoľníkmi z blízkeho okolia. Všetci 
pretekári a účastníci Horala sú motivovaní súťa-
žiť v duchu hodnôt fair play, ochrany životného 
prostredia a organizátori sa snažia o edukáciu 

pohybu športovcov v prírode. Preteky Horal si 
tiež kladú za cieľ osloviť všetky vekové kategó-
rie a trate vyberať tak, aby si vo Svite mohla za-
súťažiť celá rodina.

Kráľova hoľa
V posledných rokoch sa organizátorom zo 

Svitu nedarilo získať povolenie pre prejazd 
pretekov Národným parkom Nízke Tatry a jeho 
dominantou Kráľovou hoľou (1946 m n. m.). 
V  tomto roku sa však podarilo nájsť s ochra-
nármi zhodu a vďaka výnimke zo zákona bude 
25. ročník Škoda Horal MTB Marathon viesť aj 
cez tento ikonický kopec. Pre organizátorov 
aj účastníkov je to veľká vec. Výkladná skriňa 
našich pretekov, ale aj obrovský záväzok, za-
ručiť bezpečnosť, smerovanie a ochranu príro-
dy na trati KREJZI s dĺžkou 116 km a prevýše-
ním takmer 4 000 m. Druhou najťažšou bude 
10. 8. 2024 trasa HORAL LEJZI, ktorá však pre 
lenivých rozhodne nie je. Vedie cez náročné 
výstupy na Smrečinské sedlo a  Panskú hoľu. 
Jej parametre sú dĺžka 75 km a prevýšenie 
2 400 m. Trať SENZI je z kategórie polmarató-
nov. Má dĺžku 62 km a vedie cez pohorie Kozie 
chrbty vrátane Smrečinského sedla a  cyklisti 
nastúpajú celkovo 1  900 výškových metrov. 
Zmenou 25. ročníka Škoda Horal MTB Ma-
rathon je nové smerovanie trate ÍZI, ktorá štar-
tuje smerom do Lopušnej doliny a na 30 km 
ponúka okolo 1 000 výškových metrov.

Charita - spolupráca  
s OZ Športuj srdcom

Športový klub HORAL si kladie za cieľ spá-
janie športovcov aj nešportovcov, skrátka 
ľudí, ktorí rozmýšľajú optimisticky. Sú však 
medzi nami ľudia, ktorým zákerná choroba 
športovať nedovoľuje. Jedným z takýchto zá-
kerných ochorení je Amyotrofická laterálna 
skleróza (ALS). Toto smrteľné ochorenie na-
páda motorické neuróny človeka a postupne 
dochádza k degenerácií nervových buniek 
v mieche a mozgu. Pre ALS neexistuje žiadna 
známa kauzálna liečba. Dostupné lieky sa za-
meriavajú predovšetkým na zmiernenie ťaž-
kostí a prevenciu komplikácií. Pacienti ALS 
prichádzajú o pravidelný príjem, ich kvalita 
života rýchlo klesá, často sú veľmi skoro od-
kázaní na pomoc druhých. 

Horalisti sa dokázali spojiť s občianskym 
združením Športuj srdcom, ktoré dlhodobo 
adresne pomáha pacientom ALS a ich rodi-
nám. Z každého vyplateného štartovného 
odvedieme 2 € na účet o.z. Športuj Srdcom, 
ktoré takto získané peniaze venuje už pria-
mo konkrétnym ľuďom s týmto ochorením.

Spolupráca so samosprávou  
- aktivity pre občanov mesta

Význam podujatia podčiarkuje aj spo-
lupráca so samosprávou. Nad podujatím 
prevzala záštitu primátorka mesta Svit Dáša 

Legendárny HORAL vo Svite už po 25-krát
Začiatkom milénia, partia cyklo nadšencov dostala nápad zorganizovať vo Svite preteky horských cyklistov. 
Trasy boli navrhnuté v pohorí Kozie chrbty a kráľovohoľské Nízke Tatry.

Vojsovičová ako aj predseda Prešovského sa-
mosprávneho kraja Milan Majerský. 

Novinky
Novinkou pri organizovaní Horala sú aj 

spoločné výjazdy cyklistov z okolia a postup-
né budovanie komunity ľudí s podobnými 
záujmami. Stretnutia organizujeme už od sko-
rých jarných mesiacov operatívne v závislosti 
od počasia, väčšinou cez víkendy. Vyberáme 
spoločné dlhšie, či kratšie výjazdy po okolí vrá-
tane oboznamovania sa s trasami Horala. Trasy 
výjazdov dohodneme vždy na mieste, podľa 
toho, aké typy cyklistov na výjazd prídu. Vítaní 
sú všetci cyklisti, bez rozdielu výkonnosti a sa-
mozrejme aj e-bajkeri. Tempo vždy prispôso-
bujeme najpomalšiemu cyklistovi. V prípade 
potreby sa vytvorí viac skupín podľa výkon-
nosti jednotlivcov. Prioritou na spoločných vý-
jazdoch je spoznávanie nových ľudí, výmena 
skúseností s  bicyklovaním, ale mala by to byť 
hlavne zábava. Po oteplení plánujeme aj väčší 
výjazd so spoločným gulášom. Jeden výjazd 
bude venovaný aj rodinám a deťom. Bude to 
v rámci osláv Medzinárodného dňa detí. Ďal-
šou aktivitou ŠK HORAL je tiež čistenie príro-
dy a  mesta, ktorú realizujeme v spolupráci so 
skupinou aktívnych ľudí známych pod med-
nom “Smeťozber”. Prvý spoločný zber sa usku-
točnil 16. marca, kedy sa v okolí rieky Poprad 
od Koliby po studničku vyzbieralo 13 plných 
vriec odpadu. Ak chcete by ť informovaní o ak-
tualitách, sledujte našu webovú a facebooko-
vú stránku, kde môžete nájsť termíny všetkých 
sprievodných podujatí.

HORAL JUNIOR
Neoddeliteľnou súčasťou podujatia 

HORAL sú aj samostatné preteky HORAL 
JUNIOR, ktoré existujú už od roku 2002. V po-
sledných rokoch je ich hlavným organizáto-
rom CVČ Svit. Preteky sa konajú deň po veľ-
kom Horalovi, čiže v nedeľu 11. 8. 2024.

Martin Smolka, ŠK HORAL
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ktoré sa uskutoční dňa 

16. 4. 2024 o 16:00 hod. 
v Dome kultúry vo Svite.

NAJÚSPEŠNEJŠÍ ŠPORTOVEC 
 MESTA SVIT ZA ROK 2023

a
NAJÚSPEŠNEJŠÍ  

ŠPORTOVÝ KOLEKTÍV  
MESTA SVIT ZA ROK 2023,

Pozývame Vás na vyhodnotenie ankety

SVIT 1934 - 2024

V modernej atletickej športovej hale sa medzi našimi staršími žiač-
kami najviac darilo DANIELE POTOČNEJ, ktorá v behu na 60 m cez 
prekážky obsadila 2. miesto v novom osobnom rekorde 9,79 s. Jej 
sestra NIKOLA POTOČNÁ sa prebojovala z rozbehov v šprinte na 60 m 
do finále, kde v silnej konkurencii žiačok atletických športových tried 
dobehla na siedmom mieste. V behu na 150 m skončila Nikolka tesne 
pod stupňom víťazov na 4. mieste. NINA ŠČEPKO dobehla celkovo na 
šiestom mieste. 

V najdlhšom behu na 2 000 m žiačok pekne zabojovala PETRA LAJ-
ČÁKOVÁ, v priebehu súťaže si zvolila rozumné tempo, čo jej v závere 
dovolilo zrýchliť a obsadiť strieborné 2. miesto. 

V dramatickej a veľmi vyrovnanej súťaži žiačok v skoku do výšky 
zvíťazila DANIELA POTOČNÁ, keď prekonal latku vo výške 156 cm 
a zlepšila si osobný rekord o 8 cm. Všetkým atlétkam srdečne blaho-
želáme a prajeme veľa síl do ďalšej atletickej prípravy. 

Halové M-VsAZ staršie 
žiačky Nyiregyháza 2024

Halové M-VsAZ najmladší 
žiaci Košice 2024

V sobotu 10. 2. 2024 sme vycestovali do maďarskej 
Nyiregyházy, kde sa uskutočnili halové Majstrovstvá 
Východoslovenskej oblasti pre kategórie starších 
žiakov, dorastu, juniorov, mužov a žien.

V skoku do diaľky dievčat si striebornú medailu výkonom 376 cm 
vybojovala ADEL SKOKANOVÁ a bronz získala HANNAH ALLEN výko-
nom 371 cm. V šprinte na 50 yardov postúpil MICHAL DRATVA ako 
víťaz rozbehu do finále, kde obsadil skvelé 2. miesto. V šprinte na 
50 yardov postúpili do finále až 3 naše atlétky. Striebornú medailu za 
2. miesto si vybehala ADEL SKOKANOVÁ na štvrtom mieste dobehla 
HANNAH ALLEN a VIKTÓRIA SMOLEŇOVÁ dobehla siedma. 

V skoku do diaľky si zlatú medailu za 1. miesto vyskákal MICHAL 
DRATVA za výkon 389 cm. Našim mladým atletickým medailistom  
srdečne blahoželáme a tešíme sa z ďalších úspechov. 

Ladislav Potočný

V nedeľu 4. 2. 2024 sa v atletickej nafukovacej hale 
v  Košiciach uskutočnili halové Majstrovstvá VsAZ 
pre kategóriu najmladších žiakov a žiačok.
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 „Medvede“ nadviazali na úspešné počína-
nie na Česko-slovenskom pohári v Prahe, kde 
sa umiestnili spomedzi slovenských tímov na 
druhom mieste. Dobrú formu si preniesli aj 
domácej Niké SBL, v ktorej pokračujú vo ví-
ťaznej sérii. V polovici marca ich mali na kon-
te 5 a vďaka tomu sa držali na druhom mies-
te tabuľky, čím by potenciálne zopakovali 

Iskra Svit bojuje na basketbalových  
palubovkách o top priečky na Slovensku
Basketbalisti Iskry Svit pokračujú v úspešnom počínaní na slovenských 
palubovkách. Muži hrajú o čo najlepšie postavenie pred play off, 
rovnako sú na tom aj ostatné družstvá.

umiestnenie z predchádzajúceho ročníka. 
„Snažíme sa o to, aby v tomto čase sezóny 

naša forma gradovala a získali sme dôležité 
víťazstvo. Videli sme, čo pre nás znamená 
poctivá defenzíva a vybudovali sme si aj ná-
skok, ale súper sa potom dotiahol. Som teda 
rád za náš úspešný záver. Mal som veľmi dob-
rú prvú štvrtinu, ale nerobil som nič špeciál-

ne. Šiel som do správnych pozícií, kde ma na-
chádzali prihrávky spoluhráčov. Ďakujem im 
za ne a ďakujem aj trénerovi, ktorý pripravil 
dobrý ofenzívny plán. Oceňujem aj podporu 
fanúšikov na tejto mojej ceste.“ vravel po vý-
hre nad Lučencom Peter Kalthoff 

Spolu so spoluhráčmi dokázali po ligovej 
prestávke v marci zdolať Handlovú (90:84), 
Nitru (102:90) a práve Lučenec (81:66). Svi-
ťania bodovali aj v hráčskej ligovej ankete, 
Šimona Turzu zaradili medzi najlepších ob-
rancov súťaže a najviac podceňovaného hrá-
ča. Hráčom sa evidentne hrá najlepšie v Iskra 
aréne, klub má podľa ostatných aj skvelých 
fanúšikov, čo sú len dobré správy pre tradič-
ný klub spod Tatier. 

Prvoligové družstvo do 23 rokov si pripísalo 
na konci februára niekoľko víťazstiev a tabuľko-
vo potvrdilo, že je druhé najlepšie na Slovensku 
vo svojej kategórii. Ešte lepšie je na tom kolek-
tív juniorov, ktorý si stále drží nálepku najlepší 
na Slovensku. V tzv. skupine gold je na prvom 
mieste s bilanciou 10 výhier a len 4 prehier. 

Kadeti tiež hrajú v golde, v čase písania 
článku boli na šiestej pozícii, ale na dohľad 
mali tretiu priečku. Starší žiaci sú v silver čas-
ti v nadstavbovej skupine o 1. - 4. miesto na 
druhom mieste. 

Tím žiakov odštartoval súboje s najlepší-
mi družstvami krajiny, rovnako na tom sú aj 
mladší žiaci. Okrem toho pokračuje projekt 
basketbalovej prípravky a škôlky. Pre všetky 
aktuálne informácie sledujte oficiálnu klubo-
vú stránku www.iskrasvit.sk, respektíve ofici-
álne Facebookové a Instagramové konto. 

Michal Duchovič, foto: Katarína Puškášová

Postupne zdolalo svojich rovesníkov zo ZŠ 
Štrba, najprv tesným výsledkom 1:0 (1:0, 0:0), 
v ďalšom zápase už výraznejším pomerom 4:0 
(3:0,1:0). S tímom zo ZŠ Komenského Svit si po-
radili v oboch vzájomných zápasoch, v prvom 
8:0 (4:0, 4:0) a v druhom 5:0 (3:0, 2:0). Po troch 
súťažných kolách si tak „mierováci“ upevnili 
svoje prvenstvo v tabuľke s priebežnými do-
siahnutými 18 bodmi, čím si výrazne zvýšili 
bodový náskok pred ostatnými tímami. 

Momentálne druhú priečku v tabuľke zastá-
va tím zo ZŠ Štrba, ktorý s družstvom zo ZŠ Ko-
menského Svit odohrali dva veľmi vyrovnané 
zápasy. Z palubovky najprv odchádzali s tes-
nou prehrou až po samostatných nájazdoch 
výsledkom 4:5 (2:2, 2:2, 0:1 s.n.), no v ďalšom 
vyrovnanom duely, ktorý išiel opäť do samo-
statných nájazdov, vyšli tentokrát víťazne po-
merom 4:3 (3:1, 0:2, 1:0 s.n.). 

ZŠ Komenského Svit je momentálne na tre-
tej priečke s priebežnými 3 bodmi, získané po 

dvoch vyrovnaných zápasoch s nerozhodným 
skóre v normálnom hracom čase a následným 
víťazstvom po samostatných nájazdoch (2b.) 
a prehrou po samostatných nájazdoch (1b.). 

V  bodovacej súťaži strelcov na priebež-
nej prvej priečke po troch kolách momen-
tálne „kraľuje“ Ondrej Žuža zo SŠ Mierová 
Svit s  9  bodmi (8/1), na druhej Bystrík Fúr zo 
SŠ Mierová Svit s 8 (5/3) bodmi a tretia prieč-
ka patrí ďalšiemu „mierovákovi“, Benjamínovi 
Bargerovi so 7 bodmi (4/3). Ďalší v poradí 4. 
je Michael Šašura zo ZŠ Komenského Svit so 
6 b.   (5/1), 5. Jozef Dluhý, SŠ Mierová Svit 5 b. 
(4/1), 6. -  7.  Michal Zamiška zo ZŠ Komenské-
ho Svit so 4 b. (4/0), Martin Pecha zo ZŠ Štrba 
4b. (4/0), 8. - 9. Timea Dzifčáková zo ZŠ Komen-
ského Svit 3 b. (1/2), Alan Potočný zo ZŠ Štrba 
3b. (1/2), 10. - 13. Alex Šubrt zo ZŠ Štrba s 2b. 
(1/1), Adam Eštvan zo ZŠ Štrba 2b. (2/0), Kristi-
án Rezník zo ZŠ Štrba  2b. (2/0), Maroš Koky zo 
ZŠ Štrba 2b. (1/1). 

4. kolo Podtatranskej žiackej hokejbalo-
vej ligy kategórie U10 je naplánované na 9. 4. 
2024.
 PhDr. Ladislav Kalasz za organizáciu PŽHbL U10

Hokejbalový tím SŠ Mierová po troch kolách bez prehry
V priebehu marca sa v malej mestskej telocvični (CVČ) uskutočnili ďalšie dve kolá Podtatranskej žiackej 
hokejbalovej ligy kategórie do 10 rokov (5. 3., 12. 3.). Družstvo SŠ Mierová Svit si postupne štyrmi víťazstvami 
v poradí pripísalo 12 cenných bodov.

SVIT 1934 - 2024
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